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B8.1.4 ASAL SAYILAR

1 ve kendisinden baska pozitif bdleni olmayan 1'den biayiik
sayillara asal sayilar demir.
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n
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ASAL SAYILARLA iLGILI BILINMESI GEREKENLER:

i. [ki basamakh bir sayimin asal olup clmadifing anlamak igin
sayimn swrasiyla 2, 3, 5 we 7 ile tam bolundp balinemedifine
bakilr. Efer bolinmiiyorsa sayi asaldir.

ii. 2'nin disinda cift asal say yoktur.Cinki 2 disindaki tiim
¢ift sayilar 2've tam bdlinir.Bu da asal sayilann sevmedifi
bir dururnd ur.

iii. A=sal sayilar icerisinde , 5 say1s1 disinda son basamagn

0 yada 5 olan say1 goremezsinizCinkid sonu 0 yada 5 olan
sayilar 5'e tam baliinebilen sayilardir. Bu da asal saylann
sevmedifi bir dorumdur.

Sonug alarak bir basamakh sayilar harig asal sayilarim som
basamafn cift (0,2.4,6,8] veya (5) olamaz.

Buradan qikan sonug; bir basamakh sayilar haric azal
sayilann son basama@gnda sadece 1,3,7,9 olabilir.

NOT:

En bilyiik asal zay1 sorulamaz. Ciinki sonsuzda bir saydir.

Yamni bu zawlar
kendini baldiirmesini

sevmiyor!!!

8.1.5 ARALARINDA ASAL SAYILAR

1'den baska ortak béleni olmayan sayilara
aralarinda asal sayilar denir.

En kiigik asal say1 2'dir.

2'nin disinda gift azal say yoktur.

En kiigik tek asal zayr 3'biir.

Asal olan rakamlar 23,5, 7 dir.

Bir hasamakh en kiigiik azal say 2'dir.
Bir basamakh en biiyik asal say 7'dir.
iki basamakh en kiigiik asal say1 11'dir.
iki basamakh en biiyiik asal say1 97"dir.
100'den kigiik 25 tane asal say1 vardir.

:> Aralarinda asal sayilar:

* 4 ile 21 sayilarn aralarinda asaldir.

Ciinka 1 disinda ortak béleni yoktur.

* 9 ile 16 sayilar aralarinda asaldir.

Ciinka 1 disinda ortak béleni yoktur.

* 5 ile 6 sayilar1 aralarinda asaldir.

Ciinka 1 disinda ortak béleni yoktur.

=

1 sayis1,

her sayinin
ortak bolenidir.
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ﬂ Aralarinda asal olmayan sayilar:

10 ile 15 sayilan aralarinda asal degildir.

Ciinkii 1 disinda 5 ortak boleni de var.

4 ile 12 sayilan aralarinda asal degildir.

(linki 1 disinda 2 , 4 ortak bolenleri var.

12 ile 28 sayilari aralarinda asal degildir.

Cinki 1 disinda 2, 4 ortak balenleri var.

8.1.6 CARPAN KAVRAMI

Her dogal say1 iki sayinin carpimui seklinde yazilabilir.lki
sayinin carpimi seklinde yazilan sayilardan her birine o dogal

sayinin carpani denir.

Bir dogal sayiy1 tam olarak bélen sayilara o sayinin

bolenleri denir.

18 sayisinin ¢carpanlarini 18 sayisimin bélenlerini bulalim.

bulalim.
18:1 18:6
18=1.18 18:2 18:9
=29 18:3 18:18
=3.6

18 sayisimin pozitif bolenleri
18 sayisinin ¢carpanlar 1,2,3,6,9 ve 18'dir.

1,2,3,6,9 ve 18'dir.

NOT: Ortak bélen ile ortak carpan ayni sey
oldugundan karsilastirma yaparken
ortak carpanlarina da bakilabilir.

ARALARINDA ASAL SAYILARLA iLGILI
BILINMESI GEREKEN PRATIK BILGILER :

i. Sayilarin aralarinda asal olabilmesi icin asal say1 olma
zorunlulugu yoktur.

8ile 15, 12 ile 25 sayilar asal say1 olmamalarina ragmen

aralarinda asaldir.Clinkii aralarinda asal olabilmesi icin 1
disinda ortak béleni olmamasi gereklidir.

ii. Ardisik dogal sayilar aralarinda asaldir.

4ile 5,11 ile 12, 15 ile 16 sayilan aralarinda asal sayilardir.
iii. 1ile 1'den biyiik dogal sayilar aralarinda asaldir.
1lile 15, 1ile 23 1 ile 92 sayilar aralannda asaldur.

iv. 0ile 15 sayilar aralarinda asal degildir.
Cinku 1 disinda 3,5 ve 15 ortak bélenleri de vardir.

v. Farkl iki asal say1 daima aralarinda asaldir.

13ile 17 ve 23ile 37 aralarinda asaldir.
vi. Ardisik tek dogal sayilar aralarinda asal sayilardir.

11ile 13,19 ile 21 aralarinda asal sayidir.

NOT:Bir dogal sayvinin carpanlart o dogal sayinin ayni
zamanda bélenleridir.Bir sayinin bélenlerini bulmak icin dnce
carpanlarim bulmak sizlere kolaylik saglayacaktir.

ASAL CARPAN:

Bir sayimin carpanlarindan asal say1 olan
carpanlarina asal carpan denir.Diger bir deyisle bir
say1yt kalansiz olarak bélebilen asal sayilara

asal carpan denir.

Bir dogal sayinin carpanlar: 3 sekilde bulunabilir,

1) Biitiin carpanlan bulunur.i¢cerisinden asal olanlar
gosterilir.

2) Bolen listesi-Algoritma Yéntemi yardimiyla
bulunabilir.

3) Carpan Agac1 Yontemi yardimuyla bulunabilir.

ORNEK
12 => a) Pozitif carpan sayisi:

b) Pozitif carpanlarmin toplamu:

¢) En buyiik pozitif carpan:
d) En kiictk pozitif carpani:
e) Asal carpanlar::

f) Asal olmayan ¢arpanlar::

g) Pozitif bolenleri:
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8.1.7 KAT KAVRAMI

Bir dogal sayinin kalansiz béldiigi sayilarin tiimiine o sayinin
katlari denir.Yani 3'e bélunen tim sayilar 3'tun katlardir.

3'iin katlarnn => 3"in 1 kat1 => 3.1=3
=>3'lin 2 kat1 => 3.2=6
== 3'tin 3 kat1 == 3.3=9
=>3"lin 4 kat1 => 3.4=12
=>3"lin 5 kat1 => 3.5=15
== 3'lin 6 kat1 => 3.6=18

3'ten baslayip 3'er 3'er saydiginizda 3'tin katlarin saymis
olursunuz.

4'ten baslayip 4'er 4"er saydigimzda 4'tin katlarini saymis
olursunuz.

NOT: 3'iin katlar olan sayilar 3'e ,4'tin katlar: olan sayilar
4'e,5'in katlar1 olan sayilar 5’e tam bolintrler.Yani bir sayinin
katlar olan sayilar o sayiya tam boltunirler.

NOT:Bir sayinin 3'e tam bolindiginde cikan sonuc,
o sayimn 3'in kag kati oldugunu gosterir.

Ornegin 48 sayisimi 3'e boldigimiizde ¢ikan sonug
16'dir.Yani 48 sayis1 3'tin 16 katidir.

8.1.8 EN KUCUK ORTAK KAT (EKOK)

[ki veya daha fazla sayma sayisinin ortak katlarindan en
kiiciik olanina, bu sayilarin En Kagtik Ortak Kati olan EKOK'u
denir.

Ornek:

3 ve 4'iin ortak katlarinin en kicigtnii bulalim.

-
- b da
Wk b

Bolen kismindaki asal sayilar birbiri ile carpildiginda
3 ve 4'lin En Kiiciik Ortak Katim (EKOK) bulunur.

Buna gore 3 ve 4'iin en kii¢iik ortak kat1 2.2.3 carpiminin

sonucu olan 12 olarak bulunur.

3 ve 4 sayilarinin en kuacik ortak kati
EKOK (3,4)=12 veva (3,4) exox=12 seklinde ifade
edilir.

NOT: 3 ve 4 sayilarinin en kigtk ortak kati
EKOK (3,4)=12 veya (3,4) exox=12 seklinde ifade
edilir.

NOT: EKOK kelimesi acilimi olan "En Kiiciik Ortak
Kat" 'in bas harflerinin kisaltmasidir. Baz
kaynaklarda "En Kiigiik Ortak Kat (EKOK)"

ile ayni anlama gelen "Ortak Katlarin En Kiigiigii
(OKEK)" de kullamilabilmektedir.

EKOK ILE iLGILI BILINMESI GEREKEN PRATIK
BILGILER :

i. Iki dogal sayidan biri digerinin tam kat1 ise bu
iki sayinin EKOK'u biiyiik sayiya esittir.

* 2 ile 2'nin tam kati olan 10'un EKOK'unu bulalim.

2'nin katlan == 2 ,4,6,8,10,12,14,16,18,20, ..
10'un katlarn == 10, 20,30, ..

Goraldugi gibi 2 ile 2'nin tam kati olan 10'un EKOK'u
buyiik say1 olan 10'a esittir.

Yani EKOK(2,10)=10"dur.
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ii. Aralarinda asal iki sayinin EKOK'u sayilarin
carpimina esittir.

* Aralarinda asal olan 9 ile 16'nin EKOK"'unu
bélen cizgisi yontemi ile bulalim.

Bolen kismindaki asal sayilar: carptigimizda

9 16
9 8
() J1
I
9 1

3

1

L e N g

EKOK (9,16) = 2.2.2.2.3.3
EKOK (9,16) = 16.9
EKOK (9,16) = 144 bulunmus olur.

Gortldaga gibi aralarinda asal 9 ve 16 sayilarinin
EKOK'unun 9 ve 16 sayilarinin ¢carpimina esit oldugu
ortaya cikar.

NOT:

a ve b aralarinda asal iki say1 ise

EKOK(a,b)=a.b

8.1.8.A EKOK PROBLEMLERI

3 _2 4
iii. a=X .Y .2 ve b=X.V seklinde verilmis a
ve b sayilarinin EKOK'u ortak olan carpanlardan

iissii biiyiik olanlar ve ortak olmayan carpanlarin

3 . 4
carpumiolan X .V .Z 'dir.

a=2'3"7 ve b=2.3"5 seklinde verilmisaveb

sayllarimin EKOK'unu bulurken ortak ¢arpan olan
2'nin biyik tsli olan 2% Adiger ortak carpan olan

3'iin biytk aslii olan 3* 'ii ve ortak carpan olmayan 7

ve 5 sayilarin carpariz.

Yani EKOK (2°3%7, 2.3'.5)=2"3"5.7 seklinde

bulunmus olur.

Parcadan biitiine ulasilmak istenen sorularda
EKOK kullamlir.

1) Cevizler,findiklar,sekerler,bilyeler ritmik olarak
sayildiktan sonra artan oluyorsa,

2) Gemiler,arabalar,yariscilar beraber yola ciktiktan
sonra bulusma zamanlarn vada mola verilen aym
yverlesim yerleri ,

3) Beden egitimi dersinde veya askeriyede tam
dizilislerin oldugunda yada dizilis sonras: artislarda,,

4) Saatlerin,zillerin veya 1siklarin bir daha ne zaman
birlikte calisacag: sorularinda,

5) Kiiciik dikdértgenleri hirlestirerek kare olusturma
yapiliyorsa,

6) Kiiciik dikddrtgen prizmalardan kiip
olusturulmasinda,

7) Farkli araliklarla nébet tutan ve ayni giin nébet
tutmaya baslayan Asker, Hemsire vb. birlikte nébet
tutacag ikinci nobetlerinin kacine giine denk
gelecegi sorularinda,

verilen sayilarin EKOK'u hesaplanir.
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8.1.8.A EKOK KLASIK PROBLEM SORULARI :

1) Bir cicekei cicekleri 5'er 5'er ve 7'ser 7'ser demet
haline getirdiginde hep 2 cicek artmaktadir.Buna
gore cicekcinin en az kac adet cicegi vardir?

Cozim:

Eger hic cicek artmasaydi ¢icek sayisi en az bu
sayilarin EKOK'u kadar olurdu.

EKOK(7,5)=7.5
=35

Her 35'in kat sayida cigek 5'er ve 7'ser demet haline
getirilebilir.

Hep 2 cicek arttig1 icin cicek sayis1 asagidaki gibi
olahilir.

35+2  (Enaz)
70+2
105+2

Yani en az 35+2=37 cicek 5'erli ve 7'serli demet
haline getirildiginde 2 cicek artar.

3) Osmaniye'den iki farkl aracla ayni istikameti
izleyerek Tirkiye turuna cikan iki arkadastan Cengiz
her 200 km'de ,Burak ise her 300 km'de akaryalat
aldiklarina gére akaryakit aldiklar ilk ortak yerlesim
yeri yolculuklarimin kacinci kilometresindedir?

Cozum:

[Ik ortak akaryakit aldiklar yerlesim yeri soruldugu
icin 200 ve 300'Gn EKOK'u bulunmahdir.

EKOK(200,300)=600

& L L] /:\‘ P

200 400 600\ 800

0 300 W 900

Yani ilk ortak akaryakit alinan yerlesim yeri
600. km'dir.

2) Bir simftaki dgrenciler 4 ‘erli ve 6'sarli sira ola-
bilmektedir. Bu simiftaki 6grenci sayis1 30 dan fazla
olduguna gdre en az kactir?

.0zum:
4'erli ve 6'sarli sira olunabiliyorsa en az EKOK kadar
o0grenci vardir.

EKOK(4,6)=12

En az 12 6grenci vardir .12'nin her katinda da 4'erli
ve 6'sarh sira olunabilir.

12.1=12
12.2=24
12.3=36
12.4=48

30'dan fazla en az soruldugu i¢in simifin 36 6grencisi
vardir.

4) Ug calar saat sirasiyla 10 , 15 ve 20 dakikada bir
calmaktadir.Buna gére 16.20'de ayni anda calan
ziller sonraki tekrar calisim saat kacta yapar?

Cozum:

Uc calar saat 10,15 ve 20 dakika da bir caldigina gore
bu ii¢ saatin ilk ortak kat1 EKOK'u hesaplanmal.

10 15 20 2
] 15 10 y
5 15 5 3
5 5 5
1 1 1

EKOK(10,15,20)=2.2.3.5
=60

Yani her 60 dakika da bir birlikte calarlar.

16.20"de hirlikte calan calan ziller sonraki calisim
saat 17.20'de yapar.
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5) Bir hastanede nébet tutan iki hemsireden Elif

hemsire 9 giinde bir,Hatice hemsire ise 15 giinde bir

nébet tutmaktadir.Buna gore iki hemsire ayni giin
nébet tuttuktan en az kac glin sonra birlikte tekrar
nobet tutarlar?

Cozum:

Elif hemsirenin nébet tutma giinleri
9,18,27,36,45, ..

Hatice hemsirenin nobet tutma giinleri
15,30,45,..

Buna gore iki hemsire en az 45 glinde 1 birlikte nébet

tutarlar.

6) Boyutlar 9 ve 12 cm olan fayanslardan en az kac
tanesi birlestirilerek kare olusturulabilir?

Cozum:

1.Yol:
Olusturulacak karenin bir kenarimin uzunlugu en az,
dikdértgen fayansin iki boyutunun EKOK'u kadar

olacaktir.

EKOK(9,12)=36 (Karenin bir kenar uzunlugu)

36 cm

Orm9cm 9cm 9 cm

12 cm

12 cm 36 cm

12 ctm

En az 3.4=12 tane dikdértgen fayans birlestirilerek
kare olusturulur.

2.Yol: (Karenin icindeki dikdortgen sayisi aranir.)

Kare Alani
Dikdértgen Alam

= Dikdértgen Sayisi

3
396]26 =4.3=12 (Dikdortgen fayans sayisi1)

7) Boyutlar1 2, 3 ve 4 cm olan dikdértgenler
prizmasindan en az kac tanesi kullanilarak kiip elde
edilebilir?

Coziim:

Olusturulacak kiipiin bir ayritinin uzunlugu en az,
dikdértgenler prizmasinin boyutlarinin EKOK'u kadar
olacaktir.

EKOK(2,3,4)=12 (Kiiptin bir ayrtinin uzunlugu)

Kiiptin icerisinde kac tane dikdortgen prizma oldugu
hesaplanir.

Kiipiin Hacmi

, - -=Dik.Prizma Sayisi
Dikdortgen Prizma Hacmi

7
121212 = Dik.Prizma Sayisi
234
6.4.3 =Dik.Prizma Sayisi
72 =Dik.Prizma Sayisi

Boyutlar 2,3 ve 4 olan en az 72 tane dikdortgen
prizmasindan kiip elde edilir.

8.1.9 EN BUYUK ORTAK BOLEN (EBOB)

iki veya daha fazla sayma sayisimin ortak bélenlerinden
en biiyiik olanina, bu sayilarin En Biiyiik Ortak Béleni
EBOB'u denir.

Ornek:

12 ve 18 'in ortak bélenlerinin en biiytigini EBOB'unu
bulalim.

12 18 | 2*

6 9 |2

3 9 |3*

1 3|3
1

Bolen kisminda isaretledigimiz asal bélenleri carptigimizda
12 ve 18'in En Biiyiik Ortak Bolen (EBOB)'u bulunur.

Buna gore 12 ve 18'in En Biiyiik Ortak Boleni isaretlenmis

asal bélenlerin carpiminin sonucu olan 2.3=6 olarak
bulunur.
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NOT:

12 ve 6 sayilarimin En Biiyiik Ortak Boleni
EBOB (12,18)=6 veya (12,18) emoe=6 seklinde
ifade edilir.

NOT:

EBOB kelimesi agilimi olan "En Biiyiik Ortak Bélen”
'in bas harflerinin kisaltmasidir. Bazi kaynaklarda
"En Biiyiik Ortak Bilen (EBOB)" ile ayn1 anlama
gelen "Ortak Bolenlerin En Biiyiigii (OBEB)” de

kullamlabilmektedir.

NOT:
Awve B gibi iki sayimin EBOB'u iki sayiyi bolebilen en
buyiik saydur.

EKOK ILE iLGILi BILINMESI GEREKEN PRATIK
BILGILER :

ii. Aralarinda asal iki sayimin EBOB'u 1 sayisina
esittir.

* Aralarinda asal olan 5 ile 16'nin EBOB'unu bulalim.

5'in bolenleri (¢carpanlari) => 1,5
16'min bélenleri (¢carpanlan) ==1,2,4,8,16

5 ve 16'min ortak béleni 1 'dir.Bu bélen de baska bir

bélen olmadigindan en biyiik ortak bélen olarak
kabul edilir.

EBOB(5,16)=1
Gordldagn gibi aralarinda asal tammmindan da
anlasilabilecegi gibi aralarinda asal her saymnin

EBOB'u her zaman 1'e esittir.

NOT:a ve b aralarinda asal iki say1 ise EKOK (a ,b)=a.b

i. 1ki dogal sayidan biri digerinin tam kati ise bu
iki sayinin EBOB'u kiigiik olan sayiya esittir.

* 4 ile 4"in tam kat1 olan 12'nin EBOB'unu bulalim.

4'tin bélenleri (¢carpanlan) ==1,2 4
12'nin bolenleri (¢arpanlar) ==1,2,3,4,6,12

4 ve 12'nin ortak bélenleri 1, 2, 4 'tar.Bunlar
icerisinden en biiyiigi yani ortak bolenlerin en
biiyiigii 4"tiir.

Gorildugi gibi 4 ile 4'iin tam kati olan 12'nin EBOB'u
kiiciik say1 olan 4'e esittir.

Yani EBOB(4,12)=4"tiir.

4 _ 4
iii. a=X .V .Z ve b=X.V seklinde verilmis a
ve b sayilarimin EBOB'u ortak olan carpanlardan

2 g
iissii kiiciitk olanlarin carpim olan X.V  ‘'dir.

a=2"3"7 ve b=23"5 seklinde verilmisave b
sayilarinin EBOB'u, birinci ortak carpan olan 2'nin
kiiiik iislii olan1 2 ile ,diger ortak garpan olan 3'iin

kiiciik tisli olani 3 'vi carparak buluruz.

Yani EBOB(2°3%7, 2.3'5)=2 .3%seklinde
bulunmus olur.
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8.1.9.A EBOB PROBLEMLERI

8.1.9.A EBOB PROBLEMLERI KLASIK SORULAR

Biitiinden parcaya esit olarak ayrilan,boliinen,
parc¢alanan, paylastirilan sorularda EBOB
kullanilir;

1)Bidonlarda,varillerde,siselerde,cuvallarda , ... vb.
kaplarda bulunan malzemeler, daha kicik baska
kaplara _esit miktarlarda aktarihyorsa,

a) En az kac kap gerekir?
b)Kiiciik kaplara esit olarak en cok ne kadar
doldurulabilir?

2) Bahcenin veya tarlanin etrafina esit araliklarla
agac dikilecekse,

a)En az kac agac dikilir?
b)Agaclar arasi aralik en cok ne olabilir?

3) Insanlardan olusan hir grubu esit olarak
ucak,otobis,araba,sinif,oda, ... vb. verlere
yerlestirmek istedigimizde,

a)Her gruba en cok kac kisi yverlestirilebilir?
b) En az kac ucak,otobiis,araba,sinif,oda , ... vh.

gerekir?

4) Uzun demir cubuk,uzun tahta parcasi, kumas v.b.
esit uzunlukta parcalara ayrilacaksa,

a)En az kac parcaya ayrilabilir?
b)Parca uzunlugu en cok ne olabilir?

5) Dikddrtgen seklindeki kartondan esit kiiciikk kare
kartonlar olusturuluyorsa,

a)En az kac adet kare olusturulur?
b)Karelerin boyutu en fazla ne olabilir?

6)Zemine esit biiyiiklikte kare fayans désenecekse,

a) En az kag fayans gerekir?
b) Fayanslarin biiyiikliigii en ¢ok ne olabilir?

7) Dikdértgenler prizmasimin ici esit biiviiklikte
kiiplerle doldurulacaksa,

a)En az kac kiip ile doldurulabilir?
b)Kiiplerin boyutu en ¢ok ne olabilir?

gibi sorularda EBOB kullamilir.

1) Iki guvaldan birinde 20 kg piring ,digerinde 28 kg
bulgur vardir.Piring ve bulgur birbirine kanstiril-
madan hi¢ artmayacak ve esit agirhikta olacak sekilde
posetlere doldurulacaktir. Bu is igin

a) Posetlere en cok kac¢ kg konulabilir?
b) En az kac tane poset gerekir?

Cozium:
1.Yol:

En az sayida poset istendigine gore posetlere
alabilecegi en cok piring ve bulgur konulmalidir.Hig
artmamasi isteniyor.O halde bir posetin agirhg

20 ve 28'in icinde aranan en biiyiik ortak agirhk yani
en biytk ortak bolen olmahdir.

Her posete en cok 20 ve 28'in EBOB'u kadar yani
4 kg bulgur veya piring konulabilir.

20 ve 28'in icindeki 4 kg sayis1 bize kacar tane poset
gerektigini ifade edecektir.

Toplam kiitle
EBOB
28 20

=_+_
4 4

= 7+35

12

Torba Sayis1 =

Toplam en az 12 poset gerekir.

ANAHTAR KELIME= ESIT
(esit uzunlukta, esit arahiklarla vb.)
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2) Eni 21 m boyu 30 m olan dikdortgen seklindeki
bir bahc¢enin etrafina esit araliklarla kaziklar
dikilecektir.Buna gére

a) Aralik en ¢ok ka¢ m olur?
b) En az kag kazik gereklidir?

SO0Zim:

Esit araliklarla dikilecek kaziklar en az sayida olmas:
istendiginden araliklar en biiyik se¢ilmelidir.Yani 21
ve 30'un EBOBE'u iki kazik arasindaki mesafeyi verir.

EBOB(21,30)=3
En cok 3'er metre araliklarla kaziklar cakilabilir.30
ve 21 m'lik uzunluklar icerisinde 3m'lik aralik

sirasiyla 10 ve 7 adettir.Buna gére 10 aralik igcin 11
kazik,7 aralik icin 8 kazik cakilabilir.

3m 3m 3m3m 3m 3m 3Im 3m3Im 3m

3m 3m
3m 3m
3m Im
3m 3m
3m 3m
3m 3m
3m 3m

m 3m 3m3m 35m 3m 3m 3m3m 3m
Ust ve alt siraya 10+1=11"er adet kazik cakilir.Dusey
sirada ise en {ist ve en alta 6nceden ¢akildig icin

(7+1)-2=6"sar adet kazik cakilir.

Toplam 11+11+6+6=34 adet kazik cakilir.

3) 150 kiz, 192 erkegin oldugu bir gezide
ziyaretciler gruplara aynlacaktir.Buna gore her grup
esit sayida ve kizlar ile erkekler birbirine
karismayacak sekilde ayrildiginda,

a) Gruplarda en fazla kisi olabilir?

b) En az kac grup kurulabilir?

S0zum:

Biitiinden kiiciik es parcalar olusturulmasi
istendigine gore EBOB problemidir. En az sayida

grup olusturulacagina gére gruplara en cok kisi
yverlestirilmelidir.O halde bir gruptaki kisi sayisi1 150
ve 192'nin icinde aranan en biiyiik ortak bélen

olmahdir.
En biiyiik ortak bélen
150 192 | 2 2.3=6"dir.
75 96 | 3
25 32
Her grup en fazla
6'sar kisiden olusur.
e Toplam kisi sayisi
EBOB
192 150
6 6
= 32+25

57

Kizlar ve erkekler birbirine karnismadan 6'sarh
toplam 57 grup kurulabilir.
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4) 45 cm ve 60 cm uzunlugundaki iki demir gubuk
esit uzunluktaki parcalara ayrilmak isteniyor.Buna
gore,

a)Demir ¢ubuk parcalari en fazla ne kadar uzunlukta
olur?
b) En az kacg parca demir ¢ubuk elde edilir?

Coziim:

Biitiinden kiictk es parcalar olusturulmasi
istendigine gore EBOB problemidir. En az sayida esit
uzunlukta parcalar olusturulabilmesi icin aralik en

biiyiik secilmelidir.

0 halde 45 ve 60 cm'nin EBOB"unu bulunur.
EBOB(45,60)=15"tir.Yani parca ¢ubuklar 15'er cm
olabilir en cok.

15 15 15
L & & 4

15 15 15 15
L 4 & & 4

Toplam parca uzunlugu
EBOB
60 45
=—4—
15 15
= 4+3
=17

Parca Sayisi =

En az 7 parca demir cubuk elde edilir.

5) Eni 600 cm , boyu 480 cm olan bir odaya kare
fayanslardan dosenecektir.Buna gire ,

a)Kare fayanslarin bir boyutunun uzunlugu en fazla
ne olmahidir?
b)En az kac tane kare fayans gerekir?

Cozum:

Biitiine bakilip icerisindeki en biiyiik es parcalarin
say1s1 istendigine gore EBOB problemidir. Buna gare
600 ve 480'in EBOB'u bulunup kare fayanslarin bir

kenar uzunlugunun en fazla kag olabilecegi
hesaplanir.

EBOB(600,480)=120"dir.

120 120 120 120

120 Buna gore kare
fayanslarin bir
120 boyutunun
120 uzunlugu en
fazla 120
120 cm'dir.
120
Kare Sayisi = Dikdortgen alani
Kare alan
_ 600.480
T 120.120
=54
= 20

Bir boyutunun uzunlugu en biyik, en az 20 adet kare
fayans yerlestirilir.
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6) Eni 120, boyu 180,yuksekligi 240 cm olan
dikdértgenler prizmasinin icerisine tiim hacmi
dolduracak sekilde esit buiyiiklikte kipler
yverlestirilecektir.Buna gére ,

a)Kiipiin bir ayrit1 en cok ne olabilir?
b)En az kac tane kiip yerlestirilebilir?

J0ziim:

Biitiine bakilip icerisindeki en biiylik es par¢alarin
sayisi istendigine gore EBOB problemidir. Buna gore
120,180 ve 240''n EBOB'u bulunup kiipiin bir boyut
uzunlugunun en fazla kac olabilecegi hesaplanir.

EBOB(120,180,240)=60 cm'dir.

Yani kiipiin bir boyut uzunlugu en fazla 60 cm
olabilir.

[ e = Dik. prizma hacmi

Kiip hacmi
~120.180.240
"~ 60.60.60
=234

24

Bir boyutunun uzunlugu en biiyiik, en az 24 adet kiip
yerlestirilir.

8.1.10 EKOK ve EBOB'un GENEL
OZELLIKLERI:

7) 122 ve 98 sayilarim baldiigiinde her defasinda
2 kalani veren en biiviik say1 kactir?

Coziim:
122 ve 98 sayilarindan 2 kalam ¢ikartildiginda
sayilar en biiyiik ortak bélen bir sayiya tam

boliniir.Yani

122-2=120
98-2=96

sayilar en biiyiik ortak bir bolene tam béliinir.

120 96 |2 Sadece ortak bolenlerin
60 48 |2 1m1 EBOB'u verir.
30 24 |2 sarp
15 12 |3

c a EBOB[120,95]=1;.5.2.3

122 ve 98 sayilar en ¢cok 24 sayisina boliindiigiinde
2 kalam verir.

1) Iki dogal saymin EBOB'u ile EKOK'u carpimu,
sayllarin carpimina esittir.

EBOB(A,B) . EKOK(A,B) =A.B

Ornek:

EBOB(10,20).EKOK (10,20) =10.20
10 20

2) iki dogal sayidan biri digerinin tam kat1 ise bu iki
sayinin EBOB'u kiictlik olan sayiya , EKOK'u ise biuiytlik
olan sayiya esittir.

A , B'nin tam kat ise (A>B)

EKOK(A,B) = A
EBOB(A,B) = B

Ornek:

EKOK(5,20)=20
EBOB(5,20)=35

3) Aralarninda asal sayilarin EBOB'u 1'e esittir.
Aralarinda asal sayilarin EKOK'u ise aralarinda asal
sayilarin carpimi olan sayiya esittir.

A ile B aralarinda asal sayilar ise,

EKOK(A,B) =A.B
EBOB(A,B) = 1

Ornek:

EKOK (9.16)=9.16
EBOB (9.16)=1
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4) iki sayinin EBOB’u bu iki sayidan biiyiik olamaz.
EBOB(A,B) < A

EBOB(A,B) < B

Ornek:

EBOB(12.18)<12

6
EBOB(12.18)<18

6

5) iki sayimin EKOK’u bu iki sayidan kiiciik olamaz.

EKOK (A,B) = A
EKOK (A,B) = B

Ornek:

EKOK(12,18)=12
36
_EKOK(IE.]S}ZIS

36

6) Ayni iki sayimmin EKOK'u da EBOB'u da kendilerine
esittir.

EKOK (A,A) = A
EBOB (A,A) = A

Ornek:

EKOK (8,8) =8
EBOB (8,8) =8

8.2.1 USLU SAYI KAVRAMI
Ayni sayilarin ¢carpiminin kisa bigimde gosterimine

iislii bicimde gosterim denir.

DAL B o S

n tane

n tane 2 sayisinin ¢arpimu iislii bicimde " 20 seklinde

gosterilir.

Taban < 21 tlis.kuvvet

NOT:

Bir sayinin
2.kuvvetleri karesi ,

3.kuvvetleri kiipt seklinde de okunabilir.

5% — 5'in karesi

5% —5'in kiipii

NOT:

"2% =2.22.2 5 "ifadesindeki 2* tslii ifadesi 4 tane 2'nin

carpimina esittir.Yani tabandaki sayi,

carpilacak sayinin

cinsini, tis deki say1 kag adet ¢arpilacagini ifade eder.

2° —sifadesi 5 tane 2'nin carpimina egsittir.

3° —sifadesi 6 tane 3'iin carpimina esittir.

(—5)* — ifadesi4 tane -5'in carpimina esittir.

slogani kullanilabilir.

Akilda kalmasi amagh Galatasaray futbol takiminin

(re)’ + (ra)’ + (galutasaray)2 + cim + (bom)?
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ii) Tabam parantez icerisinde olan islii ifadelerin
degerini bulma:

Tabam parantez igerisinde olan tslu ifadelerin

degerleri asagidaki gibi hesaplanir.

(—2)4 — 4 tane (=2)'nin carpim seklinde diisiiniiliir.
— (-2).(-2).(-2).(-2)

— +16

Negatif sayilarin cift kuvvetleri pozitife ,
tek kuvvetleri negatife esittir.

(negatif )" = pozitif

(=2)1%0 = pozitif

(negatif )'* = negatif

(-2)” =

negatif

Pozitif sayilarin gift kuvvetleri pozitife
tek kuvvetleri de pozitif esittir.

(pozitif )" = pozitif

(+2)1%0 = pozitif

(pozitif )™ = pozitif

(+2)% = pozitif

i) Parantezsiz iislii ifadelerin degerini bulma:

Parantezsiz lslii ifadelerin degeri asagidaki

ornekteki gibi hesaplanir.

24 5+ (2%
-+ (2.2.2.2)

—+ (16)

+2* parantezsiz isleminde énce 2 'tin degeri
bulunur.Daha sonra bulunan degerin 6niine + konur.

-3t 5 - 3%
— - (3.33.3)
o

(81

—3* parantezsiz isleminde 6nce 3*'iin degeri

bulunur.Daha sonra bulunan degerin 6ntine - konur.

Yani dnce isarete bakilmaksizin iislii ifade
hesaplanir.Sonra sonucun éniine isaret eklenir.

NOT: ( Gereksiz Parantez)

—2* ifadesine eklenen parantez gereksiz bir parantez

oldugundan (—2*) isleminin degerini degistirmez.

Yani; —2* = (—2*) tir.

NOT: [Gerekli Parantez)
_2%ile (—2)* ifadesinin sonucu aym degildir.

2% 2 (-2)*

—2% parantezsiz isleminde dnce 2*'iin degeri
bulunur.Daha sonra bulunan degerin éniine - konur.

2 = (2" =—(2222)=—(16)=-16

(—2)*isleminin sonucu 4 tane (-2)'nin ¢arpimi

seklindedir.

(=2)* = (=2).(=2).(=2).(=2) = +16

Bunagiire —16 = +16 oldufundan —2* = (-2)*

oldugu dogrulanmis olur.
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USLU SAYILAR ILE ILGILI NOTLAR:

1) Sifir haric tiim sayilarn sifinna kuvveti

1 sayisina esittir.

2° =1 5'=1 Ly oy (—10)° =1

2) Sifinn , sifinnc kuvveti harig tiim pozitf kuvvetleri
sifira egittir.

4 i M
0" =0 0 =0 0'* =0 o"=0

3) Tim sayilann 1. kuvveti kendisine esittir.

] s'=5 2y = (-10)' =-10
3

tad | b2

4) 1'in bitin kuvvetleri 1%e esittir.

1* =1 17 =1 1 =1 1'% =

5) Ussii belirtilmemis her sayinn iissi 1 'dir.

8=8 10=10" a=d

6) -1 sayisimin cift kuvvetleri +1 , tek kuvvetleri -1
saylsina esgittir.

{_]]l:'lfl — +1
{_]]L{_‘k =_]

(—1)'% = 11

[—If‘w = _1

ASAE:IDA VERILEN USLU IFADELERI EZBERE
BILMEK SIZE SINAVLARDA ZAMAN

KAZANDIRACAKTIR.
2°=1  3°=1
2'=2 3'=3
2’=4 3%=9
2’=8 3%=27

27= 128
2%= 256
2= 512

2% 1024

TAM KARE SAYILAR

1i=1 11%=121

2%= 4 12°

=144
3'=9  13%=169
4'=16 14%°=19
5°=25 15°=225
6°=36 16°=256
7°=49 17°=289
8’=64 18°-324

9?=81 19°=361

10°= 100 20 %= 400

4°=1 s’=1 6°=1
a'= 4 s'=5 6'=6
=16 5'=25 6 =36

4’= 64 5'=125 =216

4'= 256 5'=625

30°= 900 25°= 625
40°= 1600 35%= 1225
50°= 2500 45’= 2025
60°= 3600 55°= 3025
70°= 4900 65°= 4225
80" = 6400 75°= 5625
90°= 8100 85°= 7225

100" = 10000 95’= 9025
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NOT: Sonu 5 ile biten sayilarin karesini bulurken
kolay bir yéntemimiz var. Sondaki 5'in éniindeki sayiyn
bir fazlasiyla carpip ve yamina 25 eklediginizde istenen
sayiy1 bulmus olursunuz.

65°=> Sondaki 5'in éniindeki 6 Jhir fazlas: olan 7 ile

carpilir. (6x7=42) Bulunan bu sayimin (42) 'nin yamina
25 eklenir. Yani sonuc 4225 olur.

65°= 4225

Tam sayili kesirlerin kuvveti alirken,tam sayili kesir
bilesik kesir haline getirildikten sonra kuvveti alinir.

2. 5., 5% 125
1—]+': —+J:—:—
( 3 {3:I 3+3 27

8.2.2.0 USLU SAYILARIN
NEGATIF KUVVETLERI

8.2.2 USLU SAYILARLA iLGIiLi
TEMEL KURALLAR

8.2.2.A USLU SAYILARIN KUVVETINI ALMA

Uslii bir sayinin issd alinirken, iisler carpilir.
Clinki ;
(2 = }2 demek 2 tane 23 "iin carpimi demektir.

Bunagire (27)% = 273.2% = 2% eder.

NOT: (23 }3 = (22 ]3 parantez i¢i ve disi Gslerin yer

degistirmesi islemin sonucunu degistirmez.Bu
degisiklik baz1 sorulan ¢izmemize yardimer olacaktir.

8.2.2.B RASYONEL SAYILARIN
KUVVETINI ALMA

Rasyonel sayilarin kuvvet 2 sekilde alinabilir.

L.yol: (Usli say1 tanimina gore)

5,43 5
(EJ — 3 fane 3 carpilip sonug bulunur

(E)” = (E]_(E}_(E) = 125
2 2 2 2 ]

2.yol: Ortak iis hem paya hem de paydaya ait
oldugundan, pay ve paydamn kuvvetleri ayr ayr alimp

islem yapilabilir.

a) Usli bir sayimin negatif kuvveti alabilmek
icin,negatif olan (s pozitife dénGstirdlir ve bu
sekilde islemin sonucu bulunur.

Bir izl ifadenin tissiiniin isaretini degistirmek igin,
paydaki ifade paydaya,paydadaki ifade paya
gonderildiginde Gsli sayinin Gissiniin isareti dedisir.

Yani negatif Gisli ifadenin (ssinin isaretini pozitif
olarak degistirmek icin, paydaki ifade paydaya yada
paydadaki ifade paya génderildiginde dislii sayinin
negatif olan tssi pozitife donismis olur.

4 __1 ] ]

2% T 22272 16

|
(=2)" (—2).(=2).(-2).(=2) 16
|—4—12+4=J 1222=16
=
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b) Tabam 2 seklinde olan islii bir sayinin negatif

kuvvetini alirken, taban ters cevrilerek negatif iis
pozitife donastirialir ve bu sekilde iglem yapilir.

&2 = &y»

b a

5 3., 3 33 9
) :(—] = = = — = —
2 2 2.2 4

8.2.3 USLU SAYILARDA KARSILASTIRMA

A) Tabanlar Aymi Olan Uslii Sayilarda Karsilastirma:

b) Tabanlar 0 ile 1 arasinda ve ayni olan Gsli sayilarda,
s biyiadikee Gsli sayimin degeri kicalir.

2 2.4 2% 4
O =D ="0=—=4
1 12 1
2 ., 20 2
(=) '=)=—===2
1 | R
1”1
i}
(=) =? T—l
{'—‘r 'H—i
2 2+l 2
1., 177 1
(=) " =—=—
2 4

Buna gire tabani 0 ile 1 arasinda ve aym sayilardan
issi biyiik olan sayimin degeri kiigiiktiir.

1. . 1
()= (?J

-1 T, 1.4 1. 42
) {2] (2] 3 (2]

B) Usleri Aym Olan Uslii Sayilarda Karsilastirma:

a) Tabanlar ayvni pozitif dogal sayi olan Gsli sayilarda,
s biiyidikee Gsli sayinin degeri de biiyir,

2-3 _ = =l
23 222 8§

22 _ 111
T a2 T 22 4

s 1 _1
T B

20:

2l =2

2

22=22=4

22=-222-8§

2* _2222-16

Buna gdre tabani aym pozitif dogal savi olan sl

sayilardan fissi kiiclik olan daha kiletktiir

3

274 273 2732t 2% 212%( 23¢ 2*

a) Usleri ayni pozitif dofal sawi, tabani dogal sayi1 olan
Gsli sayilardan tabam kiiciik olan sayi

02=0.0=0
12=1.1=1
2?2=22=4
32=33=9
4°=44=16

Gorildugi tzere 02( 12({ 22( 32¢( 4% .4,

NOT:

Usleri sifir olan sayilarin siralamasi birbirine esittir.

20 = 30 = 40
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b) i. Tabanlar negatif tamsay , Gisleri pozitif cift tam sayi
olan isli ifadelerin taban kigildikee , say1 degeri biiyiir.

(=17 = (=1).(=1) = +1
(=2)? =(-2).(-2)=+4
(=3)* =(=3).(=3)=+9
(-4)" = (-4).(-4) = +16

Gordldigi iizere [_1}2:;: (—2}15: {—3]2( (-4)* dir.

ii. Tabanlan negatif tamsay , Gisleri negatif cift tam sav
olan dsli ifadelerin taban kiguldikee , say1 degeri de
khgilir.

. gy =1 1 1 1
{—[J = S = :—:I
(- (=1n(=1) 1

: o 1
(-2)"% (-2).(-2) 4
. 3 | | |
{—jj - = . = = —
(=3)* (-3).(-3) 9
-4y~ = ! _ = ! _
(-4)"™"  (—4)i-4) 16

Gorildigi dzere

(=720 =072 )7 =D i

ii. Tabanlan negatif tamsay , Gisleri negatif tek tam say
olan 1slii ifadelerin taban kiigiildiikce , say1 defieri de
kigilir.

l l l

(-7 = - = = =]
-1 (—D.(=.i-1 -1

3 =_1 _ ' _1__1
(=) (=2)(-2).(-2) -8 8

{—3j_3 = l — = I = ! =_L
-3 (=3(-33-3) =27 27

=1 _ ' L __1

(=) (—4).(-4).(-4) -64 64

Gorildigi dzere (—4)((=3)((-2)((-1)73
"dir.

) i. Tabanlar negatif tamsay , Gisleri pozitif tek tam sayi

olan tisli ifadelerin taban kiigildikce , say1 degeri de
kiigiiliir.

(-1 = (=== =—1
(-2)" = (=2).(-2).(-2) = -8
(=3)® = (=3).(=3).(=3) = =27
(—4)° = (=4).(=4).(-4) = —64

Gorildigi azere (—1)%) (-2)*) (=3)") (-7 i

d) i.Tabanlar 0ile -1 arasinda ve avm olan isli
sayilarda,

tis pozitif cift tamsawi ise taban baytdikce , sayinin degeri
kigilir.

1

=3

R T T
BRI L

~.|I+1

1.1 1.1 1
— ) = (=) =4 —
3 377

I 2 L1 1
{—11+'=f——;.{—7;=+—

4 4 16
| | 1 |
-2)*? = (-~ =+—

5 5 5 25

Gorildagi dzere ;

1 ;) 1 +24 ] +1
(==)") =P (== (=27 air
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ii. Tabanlar 0 ile -1 arasinda ve aym olan 4sli sayilarda,
iis negatif cift tamsawi ise taban biiyiidiikge, sayinin
degeri de biyiir.

1 . .
(=3 = (=" =(=2)" =(-2)(-2)=+4
{—%‘F: = {—?;*3 =(-3)" =(-3).(-3)=+9

. 4 ., .

=)= {—T;+' = (—4)"* =(—4).(-4)=+16
1., 5.0 cun _

EoT s EaT S S =

Goraldiga Gzere ;

”

1.5, |- 1. 5, | -
Q—E}' {—EJ {i—z} E—EJ *dir.

8.2.4 USLU SAYILARDA 4 ISLEM

8.2.4.A USLUSAYILARDA TOPLAMA
VE CIKARMA iSLEMI

C ) Usleri ve Tabanlar Esit Olmayan
Uslii Sayilar: Karsilastirma:

i. Ussiin (issiinden yararlanarak tabanlar esitlenir.

3 5 0 3 3.5 {
162 . 8 . 2° =5 2%, 2%, 2°
— 2'3, 2'5 EIJ
g 2 5
= 2°¢ 27 ¢ 2
= 27 2 16 <« §°

Usli sayilarda toplama veya ¢ikarma isleminde her
dsld niceligin degeri ayr ayr bulunur ve gerekli islem
yapilir.

2 +24=(222)+(2.22.2)=8+16=24
(3.3.3.3)—(4.4) = 81— 16 = 65

NOT: Toplama ve gikarma isleminde ortak carpan
parantezine alma islemi varsa, paranteze alimp islem
yapilabilir.

+62% =527 1+6(2.2=(5+12)2=1723

8.2.4.B USLU SAYILARDA CARPMA iSLEMI

2

25% 167 3!

bououl

a) Tabanlar aym olan dsli sayilar garpilirken dsler
toplanir.

2—3.2+4 — 2[+3:I+If+4l — 2+?

ispat:

232 = (2.2.2).(2.2.2.) =21

iii. Uslii degerler teker teker bulunup karsilastirilir.

3

29 57 .97 = 64 . 125 . 81
= 64 <81 <125

= 2% <9? 2 5°

b) Usleri ayni tabanlar farkh olan {sli sayilar
carpilirken, tabanlar carpilir dis aynen yazilir.

37247 =(3.4)" =12%7
Ispat:

37247 =(3.3).44)=(34).(3.4)=12.12=12"
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c) Usleri de tabanlar da aym olmayan sayilarin
tabanlar aym hale getirilir.

274812 = (3%)%.(3%)% = 312,35 = 320

d) Usleri ve tabanlari aym olmayan sayilarin lisleri
ayni hale getirilip isleme devam edilir.

64725 =(2°°.(5%) =285 2.9 =108

NOT: *Carpim durumunda bulunan iki veya ikiden
fazla sayinin kuvveti,carpanlarin ortak kuvvetidir.
Ortak kuvvet, her bir carpana ait oldugundan her bir
carpana teker teker eklenebilir.

(2.3)* =2+ 3+

Carpanlarinin da {ssi oldugu durumlarda, ortak
kuvvet carpanlarn lissi teker teker ile carpilarak
eklenir.

-

t213_3+]-]-r-1 — f2+iJ+i_{3—:J—i — 21—] 3-r‘{

BASAMAK SAYISI HESAEL :

L 10" = 1000...0
bt

n+l basamak

ii. 4.10" =4.1000...0

n tane

= 4000...0

n tame

4.10m sayis1 n+1 basamakhdir.

NOT:

Tabani 2 ve 5 olan carpim durumundaki sayilar carpma
isleminin dzelliklerinden yararlanaraktabani 10 olan
sayiya dénistirilerek basamak sayisi hesabi yada
sonundaki sifir sayis1 hesabi yapilabilir.

210 5% — 9

sayisi n+1 basamaklidir.

2858 =22 2.5 =2%10% = 4.10%

8.2.4.C USLU SAYILARDA BOLME iSLEMI

SONDAKI BASAMAKLARINDAKI SIFIR SAYISI :

i. 10'un kuvveti olan sayilarin sonunda , kuvvet kadar
sifir sayis1 vardir,

10™ =1000...0 sayisimn sonunda n tane sifir
bl

n tame

vardir.

ii. 4.10" seklindeki sayilarin son basamaginda
10'un kuvveti kadar sifir sayis1 vardir.

4.10" =4.1000...0
ihliod,
n @Eane

=4000...0

e —
n fane

a) Tabanlari aym dGsleri farkh olan Gisld ifadelerin
béliimi yapilirken, ortak taban aynen yazilir,payin
lissinden paydann lssi cikarlarak sonucun lssi

bulunur.

5+ 3 ) I
_ (+3)-(+2) _ g+
=0 =5

Ciinki ;

5+3
51—1

— S+3 5—2 — 5[+Jj+r_—25

= 57!

b) Tabanlar farkl ve Gsleri aym olan dsli
ifadelerin boliminde tabanlar bélinir, ortak

iis, lis olarak yazilr.

5+3 ~ 5 .

F—{E}

Ciinki ;

57 555 ¢

2t 222 2

5 5 5 5
(=) = (5"
272

2
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¢ ) Tabanlan ve (sleri farkh olan isli
ifadelerde bélme islemi yvapabilmek icin;

1. Yol :

Tabanlar esitlenmeye ¢alisilarak bilme islemi yapilir.

4*6 ~ {2-: y*6
g+2 - {2-3}-:
5+12
740
— 9(+12)-(+6)
= +6
2. Yol :

Usler esitlenmeye calisilarak bilme islemi yapilir.

NOT: Bolim durumunda bulunan (kesir halinde
bulunan) sayilarin kuvveti alirken kuvvet ortak
kuvvet olarak kabul edilir.Yani ortak kuvvet hem
payin hem de paydanin kabul edilir.

Hatirlanirsa yukaridaki islemin tam tersini Gisli
bigimde yazabilme seklinde asafidaki gibi

yapiliyordu.

125 5% 5 5
=—=(—)
2 2

4-{:- 4—If|
E+2 - [2+3}+2
4_+If:-
= 2+f>
4 46
= [E} ‘
- 2+fl
3. Yol

Tekrarh carpim seklinde yazilir,sadelestirme islemi
yapilarak bélme islemi yapilir.Bu islem uzun ve
zaman alic1 bir yontemdir.Bu yizden dénce diger
yontemleri denemek cofu zaman daha kolaydir.

4% +%4444
g+ &8
444

22
2244

1.1
=64

8.2.6 ONDALIK GOSTERIMLERI 10'UN
KUVVETI OLARAK COZUMLEME

= - ig g B
2% 28 =l 5| &
E|E| E| | E i e .
— = o = = | 3 : 2 T
== 7] g & B = m|m =
2|2 |=|&|2|2 B |2 =
1 L N — _— = =
E Z|E|E5|lE8F & |8 &
E|E|EBE|E| = = | 2| @
E| === Z|E|E
o] — [

%3
- - -7 -
= 2|10 [ 107 | 10" | 10" o-' |- |in-d

S 2 !

=

=

= a
= E 5 0|z I 4 8 3

S

5021, 483

("Tam Kisim) (Kesir Kism)

Biliyoruz ki su an tiim diinyada kullanilan say sistemi 10'luk
sistemdir. Buna gire 5021,483 sayisini 10 sayisinin
kuvvetlerini kullanarak asagidaki sekillerde ¢coziimleyebiliriz.

L5100 +0107+ 210" +1.10° + 4 107 +R 1072 +3.107°

. 1 1 1
LS1000+0100+210+1.14+4 —+8——+3.——
10 100 1000

iii. 5.1000+0.100+2 10+ 1.1+4.0,1+8.0,01+3.0,001
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NOT:

Ondalik gisterimlerin céziimlenmesinde 0 (sifir)
olan basamaklarin ¢éziime yazilmasina gerek yoktur,

Cozimlenmis bigimde verilmis ondalik
gosterimlerde gosterilmemis basamaklarda 0 (sifir)
vardir.

8.2.7 COK KUCUK VE COK BUYUK SAYILAR

Cok biyilk ve cok kiciik sayilar, basamak degerleri ¢ok
biyiik olan ya da degerce ok kiigiik olan sayilar ifade
ederken kolaylik saglamasi agisindan matematiksel
hesaplamalar agisindan ¢ok 6nemli bir bulustur.Baz énemli
sabit sayilarin tammlanmasinda , detayh hesaplamalarda,
kiigiik kiitleli ya da sonsuza yakin degerdeki mesafelerle ilgili
islemlerde. kolayhk saglarlar.

10°un pozitif tam say1 kuvvetleri cok biyik savilarn, negatif
tam say1 kuvvetleri cok kiiciik savilarin (isli ifadeler seklinde
gosterilmesi igin kullanilir.

= ok biyiik sayilar asafidaki sekillerdeki gibi 10'un
kuvveti halinde yazabiliriz.

40000 = 4.10000 = 4.10%
53200000000 = 532. 100000000 = 532.10°

2000.30000 = 2. 1000.3. 10000 = 2.10°.3.10% = 6. 107

= ok kigik sayilan asagidaki sekillerdeki gibi 10°un
kuvveti halinde yazabiliriz.

L _ 1 0
10000 104

5 5

_ _ -15
= —=5.10
1000000000000000  1o'3

= a bir tam say1 olmak dzere a.10" sayisinda ,n pozitif
tam sayl ise a'nin safina n tane sifir koyulur,

3.10° = 300000
00000

5 tane

= abir tam say1 olmak iizere a.1(\" sayisinda, n negatif tam
sayl1 ise virglilden sonra n tane basamak olur ve a sayisi safia
yash olarak yazilir. Bos kalan basamaklara sifir koyulur.

3.1077 =0,00003

5 tane

= al0" gibi ifadeler bu ifadeye esit farkh sekillerde
yazilabilirler.

a.10" _a0.10""!
_a00.10™ 2
—a000.10"

Buna gire a. 10" ifadesinde , “a'nin virgili 1 safa
kaydinldiginda , n sayis1 1 kiaglar"” .

a.l0" =0 a.10™*!
=0,0a.10"+2
=0,00a.10™+3

Buna gore 2.10" ifadesinde , "a'nin virgilii 1 sola
kaydinldiginda , n sayist 1 biyidltdlir.”

Yani kisaca "a" kiiglilirse "n" biyir, "a" biliylrse "n" kictlir.

VIRGUL KAYDIRMA ISLEMINDE DIKKAT !!!

2.156.10° sayisimin virgiil kaydima islemi ile
esitlerinin bulunmasi islemini inceleyelim.

Virgiil 1 saga kaydinldiginda
2.156.10° = 21.56.107 ! Kugulur,)

| ]

Biryur

Virgiil 1 sola kaydinldiginda
2.156.10% =0,2156.107—(1 Biyir)

i
Kuagulir
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ETKINLIK:

45 000000 =45000000. 100
= 4500000 .10t
= 450000  .10¢

= 45000 102
= 4500 104
=450 A05
=45 106
=45 107

Not: Dikkat edilirse 10'un kuvveti olan 1 derece
arthifinda,diger carpanin degeri bir basamak kadar
kiciilir.

8.2.8 BILIMSEL GOSTERIM

Bilim adamlarimin ilgilendikleri pek cok nicelik ya cok biyiik
ya da gok kiigik degerlerdir.iste bu yiizden hayatimizda ok
biiyiik ve ¢cok kiiclik sayilarla islem yapmamuz kolaylastiran
ve tiim dinyaca kullamlan bir standarta bir bilimsel
gosterime ihtiyag duyulmugtur.Buna gore ;

"a” bir gergek say1 1 = |a| < 10 ve n € Z olmak Gzere

a.10" seklindeki gibi gosterimler bilimsel gosterimdir.

Gezegenlerin birbirine uzakliklan bilimsel olarak ifade
edilmektedir.Gezegenlerin giinese olan ortalama uzakhklarin
bilimsel olarak inceleyelim.

Merkir ==58000000km = 58.10°7 km

Veniis ==108 000 000 km = 1,08.10¢ km

Dinya ==150000000km = 1,5.109 km
Mars ==228 000 000 km = 2,28, 108 km
Japiter ==>778000 000 km = 7,78.10% km
Sattirn  =>1 426 000000 km = 1,426.10° km

Uranids ==>2872000000km = 2,872. 10 km

Meptin =>4 503 000000 km = 4,503, 10¢ km

NOT: Sayilar bilimsel gosterime dénistirirken tam
kismin 1 = |a| < 10 olmasina dikkat edilir.

NOT: Tam kisim negatif olabileceginden dolay: negatif
bilimsel gisterimler olabilir.

Ornek:

Bir AIDS virdisiiniin uzunlugu 0,00011 mm elduguna gire
0,00011 mm bilimsel olarak nasil ifade edilir 7

Coziim:
1l.adim: (Verilen sayinin yanina 109 eklenir.)
0,00011=0,00011.109

2.adum: [a.10¢ ifadesinde a sayis1 , | £|a| < |0 haline getirilir.)

0,00011.10%ifadesinde, 0,00011 sayis1 1 = |a] < 10
olacak sekilde virgll kaydirma islemi yapilir Virgilin her
1 basamak saga kaydirilmasinda, a say1s1 biiylr ve

10'un Gssi 1 azaltlr.

4 basamak saga kaydinhr

—4 — Us 4 Idigiilir
00001 110

Tam Nizm
(= ‘|1| {10

L1107 seklinde bilimsel géisterim olarak gbsterilir.

8.3.1 KAREKOKLU SAYI KAVRAMI

8.3.1.A Tam Kare Sayilar

Degeri bir sayma sayumun karesi olan 1,4,9,16,25, ..

gibi sayilara tam Kare savilar veya karesel sayilar

denir.
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Ornek:

Ezbere bilmemizin kolaylik saglayacag tam kare sayilan
hatirlayalim.

I*=1 117 =121 257 =625

2% =4 122 =144 | 30" =900

F=9 1Roig | 3 =125

4 =16 147 =196 407 =1600
57 =25 157 =225 | 45°=2025
6 =36 16% =256 50° = 2500
7° =49 17 =289 | 557 =305
8 =64 18" =324 | 60" =3600
9* =81 19* =361 657 =4225
107 =100 | 207 =400 70% =4900

8.3.1.C Karekik Alma islemi :

Bir kenar uzunlugu verilen karenin alanini bulma islemi
kare alma iglemi, alam verilen karenin bir kenar uzun-
lugunu bulma islemine ise karekik alma islemi denir.

a=0ve acR olmak dzere ; -ul'E ifadesine karekokli
ifade denir.
Karekok "y " semboli ile giisterilir,

J»_ =b ifadesi "a'nin karekdki b'dir." veya
“karekik a esittir,b'ye" seklinde okunur.

Burada a karekdkii alinan sayi, b ise karekékiin
degeridir.

~Ja = b ifadesinin anlam ise ; alaninin élciisi a

cm? olan bir karenin, bir kenarinin uzunlugunun
olelisiiniin b cm oldugunu ifade eder.

Karekoklii Sayilarla ilgili Notlar :

1) Karesiverilen bir sayimin kendisi, asafidaki sekillerde
bulunabilir.

%2=9 esitligi "hangi sayilarin karesi 9'dur?" anlamina gelir.

Buna gore a sayisimin hangi sayilarin karesi oldugu ,
asafidaki gibi bulunur.

' =9
-er_ = -JH (Her iki tarafta karekok icine alinir.)
Jix =0 (Carpim durumunda bulunan her aym iki say1)
karekok disina 1 tane olarak ¢ikar.
X =++/9 (pozitif karekok)

=—/9 (negatif karekok)

2) Bir sayimn karekikil negatife esit olamaz Clinki
karekikli islemler,alaninin 6lcisi verilmis bir karenin
bir kenar uzunlufunun 6l¢i hesabinda kullamlir.Yani
uzunluk dlgileri negatif olarak ifade edilmezler.

Alammn dlgiisii 36 cm? olan bir karenin bir kenar
uzunlugunun dleisid 6 em'dir.Uzunluk éleisi -6 cm diye
ifade edilemez.

Ji6=6

3) Karekik igindeki ayni carpanlardan iki tanesi karekik
disina bir tane olarak ¢ikartihir.

36 =Jee=6

V100 =+/10.10 =10

256 =4/16.16 =16

J361=419.19 =19
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8.3.1.0 Alamimn Olgiisii Tam Kare
Olmayan Karenin Bir Kenar
Uzunlugu Olgii Hesabn :

Alaninin 6lgiist tam kare olarak verilmeyen
karelerin,bir kenar uzunlufunun 8l¢iisiiniin degeri
kendine en yakin iki tam kare sayinin karekékii
arasindadir.

Ornek:

Alaninin dleisi 18 em? olarak verilen bir karenin bir
kenar uzunluunu hesaplayalim.

Coziim:
A B
ALAN
18 cm? acm
D C

AABCD)=aa

18 =a.a (Her iki tarafta karekok icine alimir)
V18 =4aa
Vg = a

+/18 sayisinin hangi iki tam say1 arasinda oldugunu
bulalim.

18 sayisindan kigik ve biyik olan en yakin tam kare
sayilar belirlenir ve bu ii¢ say1 karekik icinde olacak
sekilde kiiglikten biyiige dofru siralamr.

V16 (18 (25
4 (18 (5

Yani karenin bir kenar uzunlugu olan /18 ,4ile5s
arasinda 4 kisir bir sayiya esittir.

Karekdk ici bayiidiikee karekikiin degeri biiyir,
karekiok ici kiiclildiikee karekokiin degeri kiigiliir.

8.3.1.E Tam Kare Olmayan Sayilarin
Karekoklerinin Degerini
Say1 Dogrusunda Gisterme:

ave b ardisik tam sayilar olmak lizere x,aile b
arasindaki tam kare olmayan bir sayidir.

a Jx b

Ornek:

~/30 sayisi say1 dogrusu dzerindeki hangi ardisik iki tam
sayl arasindadir?

Coziim:
430 sayisinin hangi iki tam say1 arasinda oldugunu
bulalim.

30 sayisindan kicik ve biiylik olan en yakin tam kare
sayilar belirlenir ve bu fi¢ say1 karekdk icinde olacak
sekilde kiicikten biiylige dogru siralanir.

V25 (30 (36
5 (430 ( 6

Yani 4/30) , 5 ile 6 arasinda 5 kiis(r bir sayiya esittir.

Js J30 36

il & & - L

5 0

Ornek:

— /15 sayisinin say1 dogrusu Gzerindeki yerini
gosteriniz

Coziim:
— +/15 sayisinin hangi iki tam sayi arasinda oldugunu
bulalim.

—15 sayisindan kiigiik ve biiyiik olan en yakin tam kare
sayilar belirlenir ve bu {i¢ say1 karekék icinde olacak
sekilde kiiglikten biiylige dogru siralanir.

TG (= \T5 (=

-4 (=15 (-3
Yani — +f15 , -3 ile -4 arasinda -3 kiisiir bir sayiya esittir.

e 15 -Jo

4 3
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a ve b ardisik tam sayilar arasinda bulunan tam kare
olmayan bir sayinin hangi tam sayiya yakin oldugunu
bulmak icin tam kare olmayan say ile bu sayiya en
vakin olan tam kare sayilar arasindaki uzakhga
bakilir.

16 Jor

“"'|“"'1'““‘|‘"“'I"""|"""I"""I""'T'"

W

3
=

—
.t * rJ
un

L

Ll
Cay
2

2l - 16=>5fark 25— 21 =4 fark

AJ21 sayist, 4/16 'va gore +/25 'e daha yakindir.

2.YO0L:

Karekik igerisindeki sayiy avb seklinde
yazabilmek icin , say1 dncelikle birisi tam kare olacak
sekilde iki sayimin ¢arpim seklinde yazilir.Daha
sonra tam kare olan carpan karekok digina,
karekdkle carpim seklinde olacak sekilde karekdkiin
katsayisi olarak gikanlr Karekdk icindeki diger
carpan kéokiin icinde kalir.

8.3.2 KAREKOKLU SAYILARLA iLGIiLI
TEMEL OZELLIiKLER

Z.yol:

J160 =+ 16.10
=4.J10

8.3.2.B  ayb Seklindeki Bir Sayinin
Katsayisimi Karekik icine Alma

8.3.2.A4 Karekik icindeki Bir Sayiy
avb Seklinde Yazma

1.YOL:

Karekik icerisindeki sayiy HJE seklinde
yazabilmek igin , say1 dncelikle asal carpanlarina
ayrilir.Karekok igerisindeki asal carpanlardan ayni 2
tanesi 1 tane ve karekékle carpim durumunda olacak
seklinde karekokiin katsayisi olarak gikanhr.Karekdk

disina gikamayan asal carpanlar karekdk icerisinde
kalir.

Karekik disina ¢ikan asal carpanlar kendi
arasinda karekok icinde kalan asal carpanlar kendi

arasinda ¢carpilip .;_JE ifadesi olusturur.

avb seklinde bir sayinin katsayisini karekok icine
almak icin;katsayimin karesini karekok icindeki say
ile carpar ve karekik icine yazarz

Diger bir deyisle katsay karekok icine 2 tane olarak
girer.Karekik icindeki say ile carpim durumunda
bulunur.

Ornek:
160 ifadesini a+/b seklinde yazahm.
Cozim: (1.yvol)

160 sayis: asal carpanlarina ayrilir.

160 | 2 Karekok icindeki aym iki carpan
80 2
disan 1 carpan seklinde ¢gikanhr.

40 2

20 2

10 2

5 5

1

=4./10

Karekik icine damsiz girilmez.
Sadece gift olarak girebilirsiniz I
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Ornek:

Sﬁjl’adesmm esitini bulalim.
Cozim:

1l.vol:
Karekik disindaki katsay karekok icerisine iki tane

olarak girdirilir.

s42= [ 552

~/50

2.vol:
Karekdk disindaki katsay karekdk icerisine karesi

almarak girdirilir.

542 =4/ 52

5.2

]

'f:_“]

b) Negatif karekdklii sayilar arasindaki
karsilastirmada ise karekok ici kiiciik olan say
biyiiktir yada karekék ici biiyiik olan san kiigiktir
seklinde siralama yapilir.

c) Pozitif karekokli sayilar,negatif karekokld sayilara
gire daha biiyiiktiir.Yani sadece isarete bakilarak
siralama islemi yapilir.

36 > — 2416 (sadece isarete bakmak yeterlidir.)

8.3.3 KAREKOKLU SAYILARDA
SIRALAMA iSLEMI

8.3.4 KAREKOKLU SAYILARLA 4 iSLEM

Karekdkli sayilarda siralama islemi yaparken
karsilastirilan biatin sayilar karekik icine alinir ve bu
sekilde siralama islemi yapilir.

8.3.4.A Karekiklii Sayilarla Carpma islemi

a) Pozitif karekoklil sayilar arasinda karsilastirma
yaparken karekdék ici biiyiik olan say1 biyiiktir yada
karekok ici kigiik olan say1 daha kiciktur seklinde
siralama yapilir.

3 25
3.3.3 ... J225
270 = 20

a) Karekikld sayilar birbiri ile carpilirken , sayilar
tek karekdk icinde ¢carpim durumunda yazilir ve

isleme bu sekilde devam edilir.

va.\b=y ab

Ornek

V2 AB=2.3=46
N U S RN
Vo B =68 =4/ 48
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b) Katsayili karekdkli sayilar birbiri ile carpilirken;
karekik disindaki sayilar kendi aralarinda , karekok
icindeki sayilar kendi aralannda carpilir.Karekik

icinde tam kare carpan varsa disan alinir.

ELJE . m‘q =acy bd

Ornek:

247 L 4T=242 .3 =86
2 .33=23412.3=636
—2J3.3=20

2) Paydasinda karekokli sayi bulunan rasyonel
sayilann paydasindaki sayiy1 dofial say1 yapmak i¢in
genisletme islemi uygulamr.

Ornel:

|~
r.:|f3-|

s

) Karekdkli sayimin kendisi ile ¢arpum tam sayidir.

N vl

8.3.4.B Karekoklii Sayilarla Bolme islemi

Karekoklii Sayilarla Carpma islemi
ile ilgili Notlar:

a) Karekoklii bir sayiyi, karekokli bir sayiya
bilerken; karekok icleri ortak karekik icine alinir ve

isleme bu sekilde devam edilir.

i_fa
JE_ b

1) Ortak karekik iginde ¢arpim durumunda bulunan
sayilar, ayri ayn karekdklerin carpimi bigiminde
gosterilebilir.

Vab=+a. Vb

Ornek:

Jo=+ 2.3=42 .3
Ji2=v 4.3=414 f3=2. 3

Ornek:
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b) Katsayili karekdklii sayilar birbirine béliiniirken;
karekik disindaki sayilar kendi aralarinda , karekik
icindeki sayilar ise ortak karekok icerisinde birbirine

bélintrler.

ab_a b
oJd ¢ Yd

8.3.4.C Karekiklii Sayilarla Toplama ve
Cikarma islemi

86 8 [6_,

W2 2 2

Ornek

_1 1 g1, 3
38 3 Y8 37 377 3

c¢) Karekék igi pay ve paydadan olusan sayilar,

ayr ayri karekbkler halinde yamlabilir.

a) Karekdék icleri aym olan sayilarnn katsayilar arasinda
toplama yada cikarma islemi yapilabilir.

Ornek:

23+3/3+5/3=(2+3+5) . 43
=10.43

Ornek:

5V5+205-305=(5+2-3) . 45
= 4.5

NOT: Oniinde kat sayisi olmayan sayilarin katsayisi
1 kabul edilir.Ciinki bir sayimin éniindeki katsayisi
tane sayisini ifade eder.

J§+J§+J§=].J§+1J§+IJ§
(1+1+1)A5
345

b) Karekik icleri ayvm olmayan fakat ayni hale
getirilebilen karekokli ifadelerin katsayilan arasinda
toplama ve ¢ikarma islemi yapilabilir.

Ornek:

J8+32=12+4162
= 22+42
=(2+4) .\2
= 6.2

DIKKAT:

Sadece karekdk ici aym olan
sayilarin katsayilan toplana -
bilir yada qikartilabilir.
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c) Karekdk igi ayni olmayan fakat karekdk ici tam kare
olan sayilar karekok disina gikartilarak islem yapilabilir.

Ornek:

‘15+‘J'E=3+4

=7

d) Karekdk ici aym olmayan yada ayni hale getirilemeyen
karekdklii sayilar arasinda toplama veya cikartma islemi
yapilamaz.islem yapilmadan aym bicimde kalir.

Ornek:

'\IE+-,E—> Karekik icleri aym olmadig i¢in
toplama islemi yamlamaz.

Ornek:

2443 = Bir tamsay ile karekiokli

bir say1 toplanamaz.

8.3.5 ONDALIK SAYILARIN KAREKOKU

DIKKAT !

Asafnda verilen bilgiler karsimiza ¢ok qikan ve
bizleri yamltmay1 amaclayan bilgilerdir.0 ylizden ¢ok
dikkat ediniz.

a#0,b=0 olmak ilizere ;

u'r£+\.l'r’t_1i\.l'a+h
JQ—JE #+Ja—b

a*+b” #a+b

Karekik icinde ondalik say1 var ise éncelikle ondahk
sayl pay ve paydadan olusacak sekilde yazilir,sonra
ise karekokld sayilarla bélme islemi gibi isleme
devam edilir.

Ornek:

9 Jo 3
-l s

Ornek:

y 00121= (121 Jiol _ 1
10000 410000 100

UNUTMA I
Ondalik sayilan pay ve payda
haline getirmeden karekék

disina akartamazsin.
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8.3.6 Gercek Sayilar

8.3.6.A Rasyonel Sayilar

a.be 7 ve bz 0 olmakiizere 2 seklinde yazilan
b

yada yazilabilen sayilara rasyonel sayilar denir.Rasyonel
sayilar kiimesi  harfi ile isimlendirilir.

Ornek:

4 - |
Z,5,12,03,44, 3, . gibi 2 seklinde
2 b

yvazilabilen sayilara rasyonel sayilar denir.

NOT:

Rakam:
A={0.1,2.3,4,5,.6.7.8,9]

gibi sayilar olusturmaya yarayan matematigimizin

harflerine rakam denir.

s={1.2,3,4,.}

gibi sayilara sayma sayilan denir.

N={o,1,2,3,4,.}

gibi sayilara dogal sayilar denir.
Tamsayilar:
Z={ .. -3-2-1, 0 +1 42 +3 .. }

gibi sayilara tam sayilar denir.

Her tam say1 ayni zamanda rasyonel bir sayidir.Her

tam sayimn paydasinda gizli bir 1 vardir.Yani her
tam say1 2 seklinde vazilabilir.

NOT:
Ondahk sayilar rasyonel sayidir.Cinki ondahk
sayilar @ seklinde yazilabilen sayilardir.
b

Ornek:
+02 = + = _13- -1 1,21 = 12

T T T 1w 100
NOT:

Tam sayih kesirler sadece pay ve paydadan olusan

bilesik kesir halinde yazlabildiginden,yani 2
b
seklinde yazilabildiinden rasyonel sayilardir.

Ornek:
21 _7
3 3
Ornek:
I
10 10
NOT:

Karekdk disina dogal say1 olarak qikabilen tam kare

sayilar rasyonel sayilardir.Clinki karekdk disinda

2 gellinde yazilabilen sayilardir.
b

Ornek:

Ornek:

1|I|69=*J||3.|3=J3=£
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NOT:

Bir ondalik sayinin kesir kisminda belirli bir
basamaktan sonra ayn rakam veya rakam gruplan
siirekli olarak tekrar ediyorsa,bu tiir sayilara
devirli ondahk sayi denir.

Devirli ondalk sayilar 2 seklinde yazilabildiginden
b

rasyonel sayilardir.

Devirli ondahk sayilan kesir olarak ifade etmek igin
asafidaki formiili kullaninz.

Saymmn virgiilii kapatilarak

fSa}'mm tamanu —sayimn devretmeyen kJsrru]

a,bc=
Sayimin kesir kismuna bakilarak;
i devreden basamak sayisi kadar 9,
i devretmeyen basamak sayisi kadar 0
| yazilr.
_ abc—ab
90
Ornek:
_ —12
1,25 = 15-12
o0
_ 13
a0
Ornek:
3T 343
99
=
L
Ornek:
S .
2,254 =2254 —
N0
_ 232
C 90

8.3.6.B irrasyonel Sayilar

a.be Z ve b= 0 olmakizere 2 geklinde
b

yvazilamayan sayilara yani rasyonel olmayan sayilara
irrasvonel sayvilar denir. irrasyonel sayilar kiimesi [ harfi
ile isimlendirilir.

Ornek:

V2,406,647, . gibi karekdk disina pikamayan
sayllar irrasyonel sayilardir.

Ornek:
3,586741235899854123 ... gibi dizenli devretmeyen sayilar

irrasyonel sayidir.

Ornek:
Bir cemberin capina bolimiind ifade eden sabit say!

olan @ (Pi) sayisi , [1=3,141592653589 .. seklindeki

degeri ile diizenli devretmeyen bir sayidir.Yani m
irrasyonel bir sayidir.

Rasyonel sayilar ve irrasyonel sayilarin birlesimi
olan kiimeye gercek (reel) sayilar kiimesi denir.

Yani rasyonel sayilar ve irrasyonel sayilarin hepsi
birer gercgek sayidir.Reel sayilar kiimesi R ile
gisterilir.
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8.4.1 OLASILIK NEDIR?

Deney:

8.4.1.A OLASILIK TEMEL KAVRAMLAR

Olaylarin sonuglarmni belirlemek icin dikkatle yapilan
denemelere deney denir.Deneylerin sonucu kesin
olarak bilinmez.

Olasilik ; gerceklesmesi olasi yani kesin olarak emin
olmadigimiz durumlarin incelenmesi ile ilgilenir.

Sans degil, bilimsel temeli olan bir tahmin vardir.
Gecmise degil gelecege dair tahmini degerler verir.

Glintimuzde olasihk hesaplart buyik anem
ta;slr.Ornegin meteoroloji tahminlerinde,ticarette,
tarimda,saghkta,egitimde benzer pek cok durumda
olasilik hesaplar: yapilir.

matematiksel degeridir.

Ornegin;

Madeni bir paranin yazi-tura icin havaya atilmas:
Zarin havaya atilmasi

Torbadan top ¢ekilmesi

Simiftan baskanhk icin rastgele bir dgrencinin secilmesi

Cikt:

Bir deneyin sonucunda miimkiin olabilecek tim
sonuclarin her birine cikti denir.

Olasilik;bir seyin olmasinin veya olmamasinin
Bi GERGEDANLA_
AYNI ISSIZ ADAYA DUSME

OLASILIGIN NEDIR? w '—
A

\

/ TRILYONDA BiR
FILANDIR HERHALDE...

\\ —— PEKI O GERGEDANIN
‘ = ( MANYAK OLMA OLASILG\ 2.

Ornegin;

Madeni bir paranin havaya atilmasi deneyinde paranin yazi
gelmesi ve paranin tura gelmesi bu deneyin ciktlaridir.

Zarin havaya atilmasi deneyinde zarin 1 gelmesi, zarin 2
gelmesi, zarin 3 gelmesi, zarin 4 gelmesi, zarin 5 gelmesi ve
zarm 6 gelmesi bu deneyin ciktilaridir.

Bir torbadan top ¢ekilmesi deneyinde,torbadan cekilen her
top birer giktidir.

Ornek Uzay (Olasi Durumlar):

Bir deneyin miimkiin olan ¢iktilarimin tamamina
drnek uzay denir.

Ornegin;

Madeni bir paranin havaya atilmas: deneyinde;

Ornek uzay (Olas1 durumlar): T, Y

Olas1 durum sayisi: 2

Zarin havaya atilmasi deneyinde;

Ornek uzay (Olasy durumlar): 1,2,3,4,5,6

Olas1 durum sayisi: 6

Icinde 2 kirmiz1,3 sar1 ve 2 mavi top bulunan torbadan
rastgele bir top cekilmesi deneyinde;

Ornek uzay (Olas1 durumlar): Ki,Kz, 51,52, S3,M,Mz,
Olas1 durum sayisi: 7
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Olay (istenilen Durumlar):

Bir 6rneklem uzaym belirli sartlarini saglayan
ciktilarina olay denir.

Ornegin;

Bir zar atilmas: deneyinde bazi olaylar su sekildedir;

- Tek say1 gelmesi olay:; 1, 3,5

- Cift say1 gelmesiolay1; 2, 4, 6

- 3'ten buyik gelmesi olayi ; 4, 5, 6

- Asal say1 gelmesi olayi; 2, 3,5 - 3'lin kat1 gelmesi olay1; 3, 6

- Ayni anda havaya atilan [ki madeni paranin ikisinin® de ayn
gelmesi olayy; (YY), (T.1T)

- Aym anda havaya atilan iki zann list yiiziine gelenm sayilar
toplaminin 8 olmasi olayy; (2,6), (3,5), (4,4), (5,3), (6,2)'dir.

8.4.1.B BASIT OLAYLARIN OLMA OLASILIGI:

Olayin Cikt1 Sayis

Bir Olayin Olma Olasihg =
Tum Ciktilanin Sayist

Bir olayin olasihik degeri kesir,ondalik say1 veya yiizde
seklinde ifade edilebilir.

Ornek:

Bir zar atma deneyinde iist ylze asal say1 gelme olasihig
kactir?

Cozum:

Ornek Uzay (Olasi Durumlar): 1,2,3,4,5,6
Olasi cikt sayisi: 6

Olay (Istenen du rumlar):2,3,5
Istenen cikti sayisi: 3

Bir Olayin Olma Olasihizi = Istenen Cikut Sayst

Tum Ciktilarin Say1si

BASIT OLASILIK ILE ILGILI NOTLAR:

1) Bir deneyde cikti sayisi fazla olan olayin
gerceklesme olasiligi daha fazladir.

Ornek:
3 kirmuzi, 4 beyaz ve 5 mavi topun oldugu bir torbadan;
a) Kirmizi top cekme olasihg kactir?

b) Bevaz top cekme olasihg kactir?

¢] Mavi top cekme olasithg kactu?

Cozim:

a) Kirmiz1 top cekme olasiliz1 _ Kirmizi Top Sayist
Toplam Top Sayisi
3

12

b) Beyaz top gekme olasihizi _Beyaz Top Sayist
Toplam Top Sayisi
4

12

c)

Mavi top cekme olasiligi :w

Toplam Top Sayisi
5

12

Yukaridaki 6rnekte de gorildigi tzere ikt sayisi fazla olan
olayin gerceklesme olasihg daha fazladir.

2) Bir olaymn olma olasiligi 0'dan kiiciik, 1'den biyiik
olamaz.

0= Bir Olayin Olma Olasiths =1

Ornek:

Bir olaymn olasilig ]_ ii ve i gibi sayilar

2 5 11 15
olabilir.Ciinki bu sayilar 0 ile 1 sayilart arasindadair.
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3) Bir olayin olma olasiligi ile olmama olasilif toplam
1'e esittir.

Bir Olaym Olma Olasih& +Aym Olaymn Olmama Olasithg =1

Ornek:

Bir siniftan rastgele secilen bir 6grencinin kiz olma
3. B, .
olasilign = ise kiz olmama olasihg kactir?
5
Cozum:

Bir olayimn olma olasihii ile olmama olasihg: toplami 1'dir.

K1z olmama olasihgr = 1 — Kiz olma olasiligi
3
=1 - =
5
2
5

4) "ve" ve "veya" baglacinin bulundugu
problemlerde olasihik hesabi:

Olasilik sorularinda istenen durumlarda kullamlan;

a) "ve" baglaci

= Sdylenen iki duruma da uymasi ,bazi durumlarda ise
soylenen iki duruma da uyan ortak elemanlarm ifadesidir.
Ornek:

* Tavla zarinin atilmas: deneyinde st viize cift ve asal sayl
gelmesi demelk;

= Hem cift hem de asal olmas1 anlamindadir.Yani istenen
say1 hem cift hem de asal olan 2'dir.

* Erkek ve gozlikli olmas: demek = Hem erkek hem de

gozliikli olmasi yani gozlitkli erkek isteniyor anlamindadir.

b) "veya" baglac

= Sdylenen iki duruma da ayr ayri uymasi anlamina
gelir.Boyle durumlarda iki durumun olasihk degerleri
toplanir.Eger her iki duruma da uyan durumlar varsa bu
durumun olasilik degeri toplamdan ¢ikartilir.

Ornek:

* Tek veya cift olmas1 = Tek say1 da olabilir,cift say1 da

olabilir anlamindadir.

* Mavi veya sar1 olmas1 = Mavi de olabilir,sar da olabilir

anlamindadir.

NOT:

*Soylenen iki duruma da uyan ortak durum yoksa;
O(A veya B) = O(A)+0(B)

*Sdylenen iki duruma da uyan ortak durum varsa;

O(A veya B) = O(A)+0(B) - O(A ve B)

8.4.1.C KESIN OLAY VE IMKANSIZ OLAY :

Kesin Olay:

Bir deneyin ¢iktilarinin tamamimi iceren olaya
kesin olay denir.

Kesin olayin olma olasihig: 1'dir.

Ornegin;

Madeni bir paramin sert diiz bir zemine atilmasi olayinda yazi
veya tura gelmesi kesin olaydir.

Derleyen:YUSUF KPL




Imkansiz Olay:

Bir deneyin ¢iktilarindan olmayan bir olaya
imkansiz olay denir.

Imkansiz olayin olma olasilif 0'dir.

NOT:

Biiyiikliikleri,bicimleri ve fiziksel dzellikleri aynm olan
fakat;renkleri,desenleri,iizerindeki yazilar ve
numaralar farkh olabilen nesnelere 6zdes nesneler
denir.

Ornegin;

Madeni bir paranin atilmas: olayinda tist ylizine
5 gelmesi imkansiz olaydir.

8.4.1.D DAHA FAZLA OLASILIK, ES OLASILIK
VE DAHA AZ OLASILIK:

Bazi durumlarda olasilik hesabi yapilmadan

"daha fazla" , "esit" veya "daha az" olasilikl durumlar
belirlenebilir.

ES OLASILIKLI OLMA:

Bir olasihik deneyinde her bir ¢iktimin gerceklesme
ihtimali ayn1 ise bu olaya es olasilikli olay denir.

Tiim durumlarin sayis1 n olan bir deneyde her bir

ciktinin gergeklesebilme olasihg = 'dir.

n

Ornek:

20 égretmen, 150 kiz 6grenci ve 130 erkek égrencinin
oldugu bir okuldan rastgele secilecek biri icin ;

i) Ogretmen olma olasih@ en azdir.Ciinkii 6gretmen sayisi
dgrenci sayisindan daha azdir.

ii)Kiz ogrenci olma olasihg en fazladir.Ciinki en fazla say1 kiz
dgrencilere aittir.

iii) Ogrenci olma olasilif daha fazladir.Ciinkii égrenci
sayisl,0gretmen sayisindan fazladir.

8.5.1 CEBIRSEL iFADELER

8.5.1.A CEBIRSEL iIFADELER

Icinde en az bir bilinmeyen bulunan ve islem iceren ifadelere
cebirsel ifade denir.
Ornek:

6.a,4.d+1,x+2y, .. vb.ifadeler en az bir bilinmeyen ve islem
icerdiklerinden dolayi cebirsel ifadedir.

(6+3),(8-5),(4.2),(8:2), .. vb. ifadeler bilinmeyen
icermediginden dolay cebirsel ifade degildirler.

Bilinmeyen sayilar a,b,c, ... gibi harflerle veya A,0,#,, ... gibi
sembollerle gosterilebilir.

8.5.1.B CEBIRSEL IFADELER TEMEL KAVRAMLAR

1) Terim:

Bir cebirsel ifadede toplama (+) veya ¢ikarma islemleri (-) ile
birbirinden ayrilan her bir béliime terim denir.

Ornek:

3x-2y+5 cebirsel ifadesinin +3x, -2y ve +5 olmak tizere
3 tane terimi vardir.

5-a cebirsel ifadesinin +5 ve -a olmak lizere
2 tane terimi vardir.

xy-2x+4y-3 cebirsel ifadesinin +xy , -2x, +4y ve -3 olmak
lizere 4 tane terimi vardir.
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3) Degisken:

Bir cebirsel ifadede kullanilan a,b,c, ... gibi harflere veya 0,4, ..,
gibi sembollere bilinmeyen (degisken) denir.

Ornek:

3x+7 cebirsel ifadesinde x degisken olmak lzere
1 tane degisken vardair.

c2+2cd+d? cebirsel ifadesinde c ve d degisken olmak lizere
2 tane degisken vardir.

x2+2x+1 cebirsel ifadesinde x degisken olmak lizere
1 tane degisken vardir.

4) Sabit Terim:

Degisken icermeyen terimlere sabit terim denir.Her cebirsel
ifadede sabit terim olmayabilir.

Ornek:

4x+5 cebirsel ifadesinde +5 sabit terimdir.

2x-5y-8 cebirsel ifadesinde -8 sabit terimdir.
a-4b cebirsel ifadesinde sabit terim yoktur.

3e-e? cebirsel ifadesinde sabit terim yoktur.

5) Benzer Terim:

Bir cebirsel ifadede hem harfleri (degiskeni) hem de
harflerinin kuvveti ayni terimlere benzer terimler denir.

Ornek:

-3x ile +4x terimlerinin bilinmeyeni olan x'ler ayni oldugu
icin -3x ile +4x terimleri benzer terimlerdir.

+2a?ile -7a terimlerinin bilinmeyenleri aym fakat
bilinmeyenlerinin kuvvetleri ayni olmadigindan
+2a?ile -7a terimleri benzer terim degildir.

Dikkat 1 !!!

o1 . . . I
az ile — terimleri benzer terim degildir.
a2

Ciinkii;

| . a2, 2 i .
a?ile = terimleri @ ile @ = seklinde yazildigindan ve aym

bilinmeyenlerinin kuvveti ayni olmadigindan a2 ile

1 ) . . .
— terimleri benzer terim degildir.
22

Dikkat 2 !!!

Sabit terimler kendi arasinda benzer terimlerdir.

8.5.1.C CEBIRSEL IFADELERDE iSLEMLER

1) Cebirsel iIfadelerde Toplama ve
Cikarma islemi:

Cebirsel ifadeler arasi toplama veya ¢ikarma islemi sadece
benzer terimler arasinda yapilr.

Cebirsel ifadeler arasi toplama veya cikarma islemi yaparken
benzer terimlerin katsayilar: toplanir veya cikartilir.Sonra
bulunan katsayilar toplami yada fark: degiskenin yanina
katsay1 olarak yazilir.Varsa sabit terimler de kendi arasinda
toplanir ya da ¢ikartilir.

h) 4x+2x-3x =(4+2-3).x
=3x

Parantezin olmadigi islemlerde benzer terimlerin katsayilar
arasi toplama islemi yapilir.

1) 4x-1-3x+5 =(4-3).x+(-1+5)
=1x+4

Parantezin olmadigi islemlerde benzer terimlerin katsayilar
toplanip , degiskene katsayi olarak yazilir.Sabit terimler de
ayri toplanmip cebirsel ifadeye sabit terim olarak yazilr.

2) Cebirsel ifadelerde Carpma islemi:

Cebirsel ifadelerde carpma islemi yaparken asagidaki carpma
kurallarina dikkat edilmelidir.

1) iki bilinen say1 carpilabilir.
Ornek:
2.3=6

42=8 , (-2).(+3)=-6

2) Bilinen bir say1 ile bilinmeyen bir say1 (degisken)
carpilmaz.

Ornek:
2a=2a

3.b=3b 4.c2=4.c2
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3) Farkl harfli bilinmeyenler carpilmaz.
Ornek:

ab=ab , Xa=xa

4) Ayni harfli bilinmeyenlerin carpim sl bigimde yazilir.

Ornek:

a.a=a? , b.b.b=b3 , ci.ee=c7

5) Tek terimli bir cebirsel ifade ile iki terimli bir cebirsel
ifadeyi carparken , carpma isleminin toplama ve ¢ikarma
islemi uzerinde dagilma ozelligi kullanilir.

Ornek:

2.(a+2)=+2.a+2.2
=2.a+4

Parantez disindaki ifade parantez icindeki terimlerle tek tek
carpilir.

Ornek:
-3.(-b-2) = +3.b+3.2
=3b+6
Dagilma islemi yapilirken énce isaretlerin sonra da sayilarin

carpilmasi gerektigi kuralina dikkat edilmelidir.

6) Iki terimli bir cebirsel ifade ile iki terimli bir cebirsel
ifadeyi carparken , gcarpma isleminin toplama ve ¢ikarma
islemi tizerinde dagilma o6zelligi kullanihr.

Ornek:

(x+y).(z+0) = x. (z+1) +y. (z+1)
= +XZ +X.L+y.z +y.l

[slemin sonunda benzer terim olmadigi icin islemde toplama
ve cikarma islemi vapilmaz.Cebirsel ifade bu sekilde kalir.

Cebirsel ifadelerde Carpma isleminin
Modellemesi:

Carpma islemini modellerle gosterirken alan hesaplamalarn
kullanihr.

.

i — Alin=x «x

| -1
x :l —> Alan= x x :| — Alm= — x

1
1[] — A=

— Alan= — ,r?

1
L[] — Alm=1

Cebirsel karolardan olusturulan dikdértgen sekillerin alan
hesabi 2 sekilde hesaplanabilir.

L.yol:
Cebirsel karolardan olusturulan dikdértgenin alanim bulmak

icin olusan dikdrtgenin kisa kenar uzunluk Glgisi ile uzun
kenar uzunluk élciisi carpilir.

2.yol:
Sekli olusturan cebir karolarinin alan élgileri tek tek

hesaplanir.Sonra hesaplanan alan dlgiilerinin hepsi teker
teker toplanarak seklin alani hesaplanir.

Ornekler:

1) Asafida verilen cebir karolar ile verilen cebirsel islemleri
gisteriniz.

aj
X 1
x x X
i
1 x 1
(x+1).(x+1) = Kaxnxel
d)
=X 1 1
2
x —X X X
—_—
1 -x | 1]1
[x+1).[-x+2) = k24N 2
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8.5.2 DENKLEMLER

1) ESITLIK:

Esitlik denilince akla esit kollu teraziler gelmelidir. Ciinki esit
kollu teraziler denge prensibine gire ¢ahisir.Yani esit kollu
terazilerin dengede durabilmesi icin sag kefesindeki afirhklar
ile sol kefesindeki agirhiklarim miktan esit olmalidir,

Terazinin dengede olma durumuna esitlik,dengede olmama
durumuna esitsizlik denir.

Esit kollu terzide sag ve sol kefesinde 4'er kg varken dengede
oldugu bilindigine gire asafida islemler uygulandifindaki
durumlarn inceleyelim.

1) Terzinin her iki kefesine de 2'ser kg eklendiginde
denge(esitlik) bozulmaz

4=4
442 = 442 (Esitlifin her iki tarafina da 2 eklendifinde)
6=6 (Denge bozulmaz.)

2) Terazinin her iki kefesinden de 2'ser kg qikanldiginda
denge(esitlik) bozulmaz

4
4 -2 (Esitligin her iki tarafindan da 2 qikanlirsa)
6

4
4-2
6 (Denge bozulmaz.)

3) Terazinin her iki kefesinin de yansi alinirsa
(2'ye bdllniirse) denge(esitlik) bozulmaz.

4=4
#:2 = 4:2 (Esitlifin her iki tarafi da 2'ye boliiniirse)
2=2 [Denge bozulmaz.)

4) Terazinin her iki kefesi 2 katna ¢ikarilirsa
(2 ile carpilirsa) denge(esitlik) bozulmaz.

4=4
4.2 = 4.2 (Esitligin her iki tarafi da 2 ile ¢arpilirsa)
8=8 (Denge bozulmaz.)

5) Terazinin her iki kefesindeki agirhklar karesi kadarina
yiikseltilirse (2. dereceden kuvveti alimirsa) denge(esitlik)
bozulmaz.

4=4
42 = 42 (Esitligin her iki tarafimn karesi alinirsa)
16=16 ([Denge bozulmaz.)

6) Terazinin her iki kefesinde de afirliklarin karekikil kadan
birakalirsa (afirhiklarin karekikii alimrsa) dengeesitlik)
bozulmaz.

41=4

4 =4/ (Esitligin her iki tarafimin karekokii alinirsa)
2  [Denge bozulmaz.)

Yukardaki islemlerden de anlasilmak tizere , egitligin
her iKi tarafina ;

1) Ayni sayilan ekleme

2) Aym sayilan ¢ikarma

3) Ayni sayilarla carpma

4) Aym sayilarla bélme

5) Ayni dereceden kuvveti alma
6) Karekdklerini alma

islemleri vapldiginda esitlik (denge) bozulmaz.
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2) DENKLEM:

icerisinde bilinmeyen bulunan ve bilinmeyenin baz degerleri
icin dogru olan esitliklere denklem denir.

Bilinmeyeninin kuvveti 1 ve bir bilinmeyenden olusan
denklemlere ise 1.dereceden bir bilinmevenli denklem denir.

Denklemi saglayan bilinmeyen degerlerine denklemin
denklemin kikii denir.

Denklemin kiklerinin olusturdugu kiimeye ¢oziim kiimesi
denir.

Ornekler:

b-6 — Denklem belirtmez.
(Esitlik yok)

G+ — Denklem belirtmez.
(Bilinmeyen yok)

x+3=5 — Denklem belirtir.

(Esitlik ve bilinmeyen var.)

* Bilinmeyeni olan x'in kuvveti 1
oldugundan 1.dereceden ve 1 farkh bilinmeyene sahip
oldugundan 1 bilinmeyenlidir.

a-7=2+3a  — penklem belirtir.
(Esitlik ve bilinmeyen var.)

* Bilinmeyeni olan a'nin kuvveti 1
oldugundan 1.dereceden ve 1 farkh bilinmeyene sahip
oldugundan 1 bilinmeyenlidir.

X e d=0 * Denklem belirtir.

(Esitlik ve bilinmeyen var.)

? Bilinmeyeni olan x'in en biyik kuvveti 2
oldugundan 2.dereceden ve 1 farkh bilinmeyene sahip
oldugundan 1 bilinmeyenlidir.

1.Dereceden 1 Bilinmeyenli Denklem
Coziimiinde Dikkat Edilecek Kurallar:

l.dereceden 1 bilinmeyenli denklem ¢dzimlerini esitlik
kurallarini uygulayarak yapariz.

Denklem ¢ozimlerini soru gesitleri Gzerinde inceleyelim.
CESIT 1:

Esitligin bir tarafinda bilinmeyeni olan denklem c¢oziimii:

Ornek:

3a+5=14 denkleminde a kactir?

l.vol:
Lladim: (Bilinmeyen terim yalniz birakilir)
3a+5=14

3a = 14-5 (45 terimi sag tarafa -5 olarak gecti)
3a =9

Z.adim: (Bilinmeyen say1 yalniz irakilir)

3a=9
a =% (3 sag tarafa bolim olarak gegirilir)

a=3

Z.vol:

Ladim: [Bilinmeyen terim yalniz birakilir)

3a+d =14
3a+5-5 = 14-5 (Her iki tarafa da -5 eklenir)
3da =9

Z.adim: (Bilinmeyen say1 yalniz irakilir)

3a =
Ja
3
da =

(Her iki tarafta 3'e bolinir)

I
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CESIT 2:

Esitligin her iki tarahinda da bilinmeyeni olan denklem
cozimii:

Ornek:

S5a+4=a-12 denkleminde a kactir?

1l.yol:

Ladim: (Bilinmeyen terimler esitlifin bir tarafina, bilinen
terimler ise esitlifin difier tarafina toplanir)

Sa+4=a-12
S5a-a = -12-4 (+4 terimi saga, a terimi sola gegti)
4a =-16

Zadim:(Bilinmeyen say1 yalmz birakilir)

4a =-16
a= _Tlﬁ (4 sag tarafa bélim olarak gecirildi.)

a=-4

2.vol:

Ladim: (Bilinmeyenli terimler esitligin sadece bir tarafinda
Jbilinen terimler ise esitligin sadece diger tarafinda olacak
sekilde esitlik kurallarn uygulanir.)

Sa+4=a-12
Sa-a+4=a-a-12 (Heriki tarafa -a terimi eklenir)
d4a+d =-12
4a+4 -4 =-12 -4 (Her iki tarafa -4 terimi eklenir)
4a =-16

Z.adim:(Bilinmeyen say1 yalmz biralalr)

4a =-16
a= _Tlﬁ (4 sag tarafa bilim olarak gecirildi)

a=-4

CESIT 3:

Parantez iceren denklem ¢oziimii:

Ornek:

2(a+1)+3 =3.(a-10) denkleminde a kactir?

l.vol:

Ladim: (Dagilma dzelligi uygulanarak parantezler kaldirilir.)

2{a+1)+3 =3[.a-10) [Dagima dzelligi kullambhr.)
2.a+2+3 =3a-30 (Benzer terimler toplamr)
Za+3 = 3a-30

Z.adim: (Bilinmeyen terimler esitligin bir tarafina, bilinen
terimler ise esitligin diger tarafina toplamr.)

2a+5 =3a-30
+5430 = 3a -2a (+2a terimi safa, -30 terimi sola gecer)
+35 = a

Z.vol:

Ladim: (Dagilma dzelligi uygulanarak parantezler kaldirilir.)

2(a+1)+3 =3(a-10) (Dagima dzelligi kullamlr.)
2.a+2 43 =3a-30 (Benzer terimler toplamr)
Za+3 = 3a-30

Zadim: (Bilinmeyenli terimler esitlifin sadece bir tarafinda
Jbilinen terimler ise esitlifiin sadece diger tarafinda olacak
sekilde esitlik kurallarn uygulanmr.)

Za+d =3a-30
2.a-2a+5=3a-2a -10 (Her ikitarafa -2a terimi eklenir)
+5 =a-30
+5+30 = a-30+30 (Her iki tarafa +30 terimi eklenir)
+35 =a
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CESIT 4:

Esitligin her iki tarafinda da bir terimi olan rasyonel
denklem ¢ozimii:

Ornek:

3Ja |1

=3 denkleminde a kagtir?

lvol:

Ladim: [ I¢ler diglar carpimi (capraz carpim) vapilir.)

BTB = % (fcler diglar carpim yapihir.)
3a.l =41
ba =4

Z.adim: (Bilinmeyen say1 yalniz birakihir.)

6a =4 (6 sa tarafa baliim olarak gecirilir.)

as= % (Pay ve payda 2 ile sadelestirilir.)
a = E
3
Zyol:

Ladim: { Paydalar esitlenir.)

BTB = ;— (Igler diglar garpum yapilir.)
[#3]

3a _2

4 4

Birbirine esit kesirlerin paydalar esitse , paylarn da
esittir.Buna gore ;

da =2

Z.adim: [Bilinmeyen say1 yalniz birakihir.)

da=2
a= % (3 sag tarafa bolim olarak gegirildi.)
2
a==
3

CESIT 5:

Terimleri rasyonel denklem coziimii:

Ornek:

denkleminde a kactir?

a
=
3

bd | =

2
4

1.vol:

Ladim:(Bilinmeyen terimlerin paydalari esitlenir)

3 (4
Ja_4da 1
212 2
Ta _ 1
12 2

Ta 1
12 2
Ta.2=12.1

14a =12 (14 saf tarafa bélim olarak gegirilir.)

a =% (Pay ve payda 2 ile sadelestirilir.)

6
a=-—
7

Z.vol:

Ladim: (Tim terimlerin paydalan esitlenir)

2,2 _L (Dagilma dzelligi kullambr.)
& @ o

la da_ 6

212 12

Ta_6

12 12

Z.adim: (Paydalar esitse paylar da egittir.)

Tai

2

1
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8.5.3 OZDESLIKLER

Icerisinde bir yada birden fazla bilinmeyen bulunan ve
bilinmeyenlerin her gercek say1 degeri icin dogru olan
esitliklere dzdeslik denir.

Ozdeslikler iverdikleri degiskenlere verilecek tim degerler
igin dogru iken. denklemler ise bazi gercek say1 degerleri icin
dogrudur.

Ornek:

2.(x+1)=2x+2 esitliginin dzdeslik olup olmadifini inceleyelim.

x'e verilen her deger i¢in esitlik dogru olursa bu esitlige
dzdeslik denir.

x'e birkag defer verelim.

x=1 icin,

2.(x+1) =2x42
2.(1+1) =2.1+2
2.(2) = 242

4 =4 (Dogru)

x=2 i¢in,

2.(x+1) = 2x+2
2.(2+1) = 2.242
2.(3) = 442

6 =6 (Dogru)

x=-3 i¢in,

2 [n+1) = 2xe2
2.(-3+1) = 2.[-3)+2
2.(-2) = -642

-4 =-4 (Dogru)

x=-10 igin,

2 (u+1) = 2x+2
2.(-1041) = 2.(-10)+2
2.(-9) = -2042

-18 = -18 (Dogru)

Bu sekilde verilen x'in diger degerleri icin de esitlik dogru
oldugundan oldugundan 2.(x+1) = 2Zx+2 esitlifine dzdesliktir
denir.

NOT:

Verilen esitliklerde defiskenlere defer vermek yerine,
esitligin her iki tarafindaki cebirsel ifadeleri en sade
hallerinde yazip esit olup olmadiklar kontrol edilebilir.

Esitlifin her iki yanindaki cebirsel ifadeler ayni ise dzdesliktir
denir.

Ornek:

®[x43)=x*+3x esitlifiinin dzdeslik olup olmadifini
inceleyelim.

®[x+3)=x*+3x (sol tarafa dagilma dzelligi uygulanirsa)
x2+3x=x2+3x (sag ve sol taraftaki cebirsel ifade aym)

Esitligin her iki yanindaki cebirsel ifadeler ayni oldugundan
®[x43)=x2+3x dzdesliktir.
NOT:

Esitligin 6zdeslik olup olmadifini anlamanin diger bir yolu da
esitlikteki tim terimleri esitliin bir tarafina toplamaktir.
Efer toplama sonucu 0=0 esitlifi olusuyorsa esitlik bir
dzdesliktir.

Ornek:

3.(a+3)=3a+6 esitlifinin dzdeslik olup olmadifiim
inceleyelim.

3.(a#3) =3.a+6

3.a+9 =3a+6
3a-3.a+9-6=0
3=0

Toplama sonucu esitlik saflanmadifindan dzdeslik degildir.

Ornek:

Z2a+5=3a-5 esitlifinin dzdeslik olup olmadifini inceleyelim.
2a+5=3a-5

+5+5=3a-2a

+10=a

0=0 esitligini sailamadif icin dzdeslik degildir.

Esitlik sadece tek bir deger icin dogru oldugu icin esitlik bir
denklemdir.

Derleyen:YUSUF KPL




NOT:

Parantezli cebirsel ifade ile parantezli cebirsel ifadenin
dafilma Gzellifi ile olusturulan cebirsel ifadesinin esitligi
dzdeslik olusturur.

8.5.3.A ONEMLI OZDESLIKLER:

1) iKi TERIMIN TOPLAMININ KARESI OZDESLiGi

iki terimin toplaminin karesi alinirken;
1) Birinci terimin karesi alimir.
2) Birinci terim ile ikinci terimin carpumimin iki kat alinor.

3) ikinci terimin karesi alinir.

ve bu (¢ ifade toplamr.

(Lterim+ 2terim)® = (1 terim)® + 2.1 terimy 2 terim) + (2 terim)”

{a+b)’=a’+2ab+b’

iki Terimin Toplamimin Karesi Ozdesligi Modeli:

Asagida verilen biyiik karenin alani, sekli olusturan
parcalarn alanlar toplamina esittir.

[+ 45 )2 Dzdesliginin esitini bulunuz.

Coziim:
Ezber yontem ile esiti bulunur.

(Lterim+ Lterim)’ =(1 .LEI'II:I:I_IZ + 2] .terim).{ 2.terim) +(2terim)”

1.terim ——s +x

2.terim —— +«E

(x+43 2= x*+2x5 +(V5)°

2 o
= %+ 243x+5

Ornek:

(x+ I_f dzdesliginin egitini bulunuz.
X

Coziim:

Ezber yontem ile esiti bulunur.

(1.terim + 2terim)® = (Lterim)® + 2.0 terim).( 2 terim) + (2 terim)

l.terim ——s +x

2.terim—— + l

X
1.2 _ 3 I 1.4
(x+—) =x" +2x—+(+=)°
X x X
= .2
ExT+2+—

2) iKi TERIMIiN FARKININ KARESi OZDESLiGi

iki terimin toplaminin karesi alinirken;

1) Birinci terimin karesi alinir.

2) Birinci terim ile ikinci terimin ¢arpiminin
eksi iki kat1 alimr.

3) ikinci terimin karesi alinir.

ve bu ig ifade toplamr.

(Lterim+2terim)® =01terim)® — 2.01.terim).(2terim) +(2erim)’

@ b
a a ab
E—
b ab b
Kenar uzunlugu Sekli
at+h olusturan
olan karenin pargalarin
alan alan
hesalbi hesabi

fa+b’=(a+bLia+h)

a“+2ab+b”

(a—b)’ =a’-2ab+b’
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Ezber yontem ile esiti bulunur.

(1 terim+ 2terim)” =i terim)® — 201 terimLi2 terim) +{ Lterim)

l.terim —— 4%

2.terim —— -5

(x-5)2 = x2-2x.5 +[-5)2

=x2-10x +25

iki Terimin Farkinin Karesi Ozdesligi Modeli:

Asafida verilen boyah bilgenin alani , seklin tim alanindan
boyal olmayan bélgelerin alanimin ¢ikarlmasi ile bulunur.

d
e — >
4 Ly
{| Boyal Boyah =
“b 1] Bolee i Bolee | =
g ——
1 i
bi b.(a-b) b
@ &
B L e
a-h h

Boyali alan = Seklin tiim alani - boyasiz bélge alam
Boyalialan = a? -  b.(a-b) + b.[a-b] + b2)
Boyali alan = a2 - [ ab-b2+ ab-bZ+b?)
Boyalialan = a2 - ( 2ab-b?)
Boyalialan = a2 - Zab +h?)
Ornek:

(4x-3)2 dzdesliginin esitini bulunuz.

Coziim:
Ezber yontem ile esiti bulunur.

(1 terim — 2 terim)® = (Lterim)® —2.{1 terim).(2 terim) + (2 terim)*

1.terim —— +4x
2.terim—— -3
(4x-3)2 = [4x)2 -2.4x.3 +(-3)2

= 16x:-24x +9

3) iKi KARE FARKI OZDESLIGi

iki terimin kareleri fark: alinirken;

1) Karesi verilen terimlerin karekdkleri alnir.
2) Bulunan karekdklerin farklar ile toplamlarinin garpimlari
yazilir,

Diger bir ifadeyle karesi verilen sayilarin tabanlarinin
toplamlar ile farklan carpim durumunda yazilr.

a . b’ =(a—biia+b)
1

F

2
1 L
a b

B
=

Ornekler:

.lc:—:.lr2 =(x-ylix+y)
X

¥

2 2_(a 3
% % a-3a+3)
a 3

9a’ —4b” = (3a)"— (2b)°
) 1
3a  2b
={3a—2h).(3a+2h)
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iki Kare Farki Ozdesligi Modeli:

Asagida verilen boyali bolgenin alani , seklin tiim alanindan
boyali olmayan bélgenin alanimin ¢ikariimasi ile bulunur.

a-b
T | L Kol
» A » A
i ! !
b ! ! b !
i i : a
v H v
A i A S
| | |
a-b; a-b} 1 o |
v v v 2
[ S ——— >
a
Sekil 1 Sekil 2
s D a
A 3 A
i %,
a-bi 1 N 2 a-b
M s v
< = mie cany
Sekil 3

2. sekilde olugan 1 ve 2 nolu yamuklar, egri kenarlari Gst dste
gelecek sekilde birlestirildiginde 3. sekildeki dikdortgen
olugmaktadir.

3. sekildeki dikdortgenin alam (a-b). (a+b) seklinde hesap
edilir.

a’-b>=(a+b).a=b)

A Yandaki karelerin
bir kenar uzunlugu
5 cmve 3 cm'dir.

wn
[=]
=
=

Buna gore boyal
bolgenin alam
kactir?

Boyali alan = Seklin tiim alani - boyasiz bolge alan
Boyalialan = 5% - 32

Boyalialan = (5- 3).(5+3)

Boyahalan=2.8

Boyalialan = 16 cm?

8.5.4 CARPANLARINA AYIRMA

Bir sayiy1 iki veya daha fazla sayimin carpimi bi¢iminde

girstermeye garpanlarina ayirma denir.

Carpimdaki her bir sayiya ise carpan denir.

A) Ortak Carpan Parantezine Alma:

iki veya daha fazla terim ortak carpan parantezine alinirken ;

1) Her terimdeki katsayilarin EBOB'u ile ortak harflerin en
kiiciik Gssi ortak ¢arpan olarak parantez disinda yazilir.

2) Terimlerdeki ortak ¢carpanlann disinda kalan ¢arpanlar ise

parantez icine yazilr.

Ornekler:

a) 2x4+6=2x423

=2,(x+3)

b) 8x+6=24x +2.3

= 2.(4x+3)

1) 3.(x4y) +4[x4y) = (x+¥).(3+4)
= (x+v).7

i) (2x+3).(x-1) +(2x+3)(x+1) = (2x+3).[x-1+x+1)
=(2x+3).[2x)

NOT:

Bir cebirsel ifade (-) parantezine alindiginda
parantez i¢inde kalan tim terimlerin isareti degisir.
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B) Gruplandirarak Ortak Carpan
Parantezine Alma:

Cebirsel ifadenin her teriminde ortak ¢arpan yoksa ;

1) Terimler 2'ser 2'ser, 3'er 3'er veya daha fazla sayida
terimden olusan gruplara aynlr.

2) Bu gruplar ortak carpan parantezine alinir.

3) Yeni olusan terimler tekrar ortak carpan parantezine
ahmir,

Ornekler:

a) ax +bx+ay +by = x.[a+b])+y.[a+h)

= (a+b).(x+y)

2.yol:
ax +bx+ay +by = a.[x+y)+b.(x4+y)
= (x+y).(a+b)

C) Tam Kare Seklindeki ifadeleri
Carpanlarina Ayirma :

ax?+bx+c gibi 2.dereceden 3 terimli ifadeler , birinci terimin
karekokii ile d¢linci terimin karekikiinin toplami yada
farkinin karesine esit ise tam kare ifadedir denir.

axZ+bx+c gibi 2. dereceden 3 terimli ifadenin tam kare
belirtebilmesi icin;

Birinci terimin karekéki ile Gi¢iinet terimin karekdkinin
carpiminin 2 kati, ikinci (ortadaki) terime esit olmahdir.

Ortadaki terim +'h ise;
a +2ab + b

! !
N o
| !
a b

]

1.terimin karekiki olan a ile 3.terimin karekékii olan b'nin 2
kati olan 2ab sayisi ortadaki 2 terime esit oldugundan
aZ+2ab+b? ifadesi

tam kare bir ifadedir.Yani

az+2ab+bz= (a+b).(a+b)
= (a+b)?

Ortadaki terim -'li ise;

a —2ab +h
! }
rr: h:

1.terimin karekoki olan a ile 3.terimin karekokii olan b'nin 2
kati olan 2Zab sayis1 ortadaki 2.terime esit oldugundan a-
Zab+b? ifadesi

tam kare bir ifadedir.Yani

a*-Zab+b?= (a-b).(a-b)

= (a-b)?
Ornekler:
a)
@ t8a+16=(a+4)
JF 16
a 4
b)

X —lda+89 = (-7
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B.8.1.E Koordinat Sistem Temel Elemanlari

iki say1 dofrusunun 0 (sifir] noktasinda birbiri ile dik kesismesi
sonucu dik koordinat sistemi olusur.

Bu say1 dogrulanndan yatay olanina x (apsis] ekseni ,
dikey olanina ise ¥ [ordinat) ekseni denir.

Buiki say1 dofrusunun (eksenin] kesistifi noktaya
orijin denir.

Al-3, ) b v [ordimat) eksend
o id
E $ 43
i
! pi2
:E $+1
H af 1 2 43 4

,J\ xapsis] ekseni

L Qrijin noktas

t-4

Bir noktamin konumunu bildiren (a,b] seklindelkd ikililere sirah
1kili denir.

Sirah ikili denilmesinin nedeni 1.siraya hep x [apsis]'in,
2. siraya ise hep v [ordinat]) in yazilmasidir.

¥ [ap=is) ¥ [urdinalt_]__z
N >

Noktamin adh <— A [-3 44 ]

i ebiseni v ekseni
nrerinde imerince
aliunan niekta okunan nokta

L

Bir noktamin koordinatim gosteren Alab) sirah ikilisindeki ;

a deferi, A noktasindan x eksenine dogru dikme cizildifinde , x
eksenini kestifil noktadir.

b deferi ise , A noktasindan y eksenine dikme cizildifinde ,
v eksenini kestifii noktadur.

Pratik Yontem:

xekseni = Apartmanin sirasi
yekseni = Apartmanin katlan

ise,
[xy]) = [Apartman siras1, Apartmanin kati]

seklinde diisiinehiliriz.

4 Apartman katlan
L4
M3
- ¥
Apartman siras
N4}
-
Ki=5,-5}
W

K [-5.-5] noktasinda oturan bir kisi,
-5. apartmann -5. kabinda oturuyordur.

L [+2,#4) noktasinda oturan bir kisi .
+2, apartrnanim +4&. katinda oturuyordur.

M [-3.0) noktasinda oturan bir kisi ,
-3. apartmamn 0. katinda oturuyordur.

N (0.-4) noktasmda oturan bir kisi,
0. apartmamin -4. katmda oturuyordur.
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Moktamn Eksenlere Olan Uzakdgn:

LA-5.+4) Shr

dby  MHAE

4 br
3 b

X

Thr

Fidi.-2
Shr 1 ' ibr

ahbr M{+5 )

Koordinat dizlem iizerindekd bir noktamin x eksenine olan
uzakhif ordinatimn , ¥ eksenine olan uzakhf apsisinin mutlak
deferi kadardir.

-2,-5) noktasimin x eksenine olan uzaklh |‘i =3 br,
K[

A=
y eksenine olan uzakhfn | :'1 — < br'dir.

L{-5,+4] noktasimin x eksenine olan wzakhgn |+4 =4 br,

y eksenine olan wzakhf |_f1 =2 br'dir.

M +4,+3] noktasmin x eksenine olan wzakhf |+:1 =3 br.

y eksenine olan wzakhfn |'|"1 =4 br'dir.

N[ +5,-4) noktasimn x eksenine olan uzakhih |_'[‘ =4 br,

y eksenine olan wzakhf |+f1 =3 br'dir.

=7
P[0.-2) noktasimin x eksenine olan uzakhif | :1 ““br.

y eksenine olan uzakhfn |q =0 bar'dir.

8.8.4 DOGRUSAL ILISKILER

x ve y hirer defisken almak iizere, ax+by+c=0 seklindeki
denklemlere dogrusal denklem denir.

Bu ifadedeki ¢ say1sina sabit zay1 , a ve b sayilanna katsay ads
verilir. a ve b sayilan aym anda 0 (sifir] deferini alamaz.

Baska bir defiskene bagh olmadan artan yada azalan
defiskenlere baiimsiz defisken denir. Etkisini algmek icin
defistirdifimiz defiskendir.Etkileyen defisken de demnir.

Baska bir defiskene bagh olarak defisen degiskenlere baggmbh
degisken denir. Degistirilen bafimsiz deffiskene bagh olarak
defisen deffiskendir.Etkilenen defisken de denir.

Bafhmsiz defisken — ETKILEYEN

Bajimh defiisken — ETKILENEN

Esit arahklarda sabit deffisim aoranmma sahip olan iliskiye
dogrusal iliski denir.

Iki defiisken arasindaki dofirusal iliski , denklemn kurarak , tablo
kullanarak weya grafik olusturularak gisterilehilir.

Bafnmsiz defiskenin ardisik her degeri icin , bafimh degisken
aym miktarda artiyor yada azahyorsa bu iki defisken arasinda
dofrusal iliski vardir .

Pl N
=

Yukandaki grafikler dofrusal (dizx) cizgilerden olustufu icin
dofrusal denklem grafifidir.
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Yukandaki grafikler dofrusal (diz) cizgilerden olugsmadifi icin
dogrusal iliskili denklem grafigi degildir.

8.8.2 DOGRUSAL DENKLEM GRAFIKLERI

£8.8.2.A Eksenlere Paralel Dogrusal Denklem Grafikleri

NOT:

Verilen ¢okluklardan hangisinin bagimsiz defisken,
hangisinin bagimh degisken oldufunu bulmamiz denklemi
olusturmada isimizi kolaylastinr.

Ornek:

Alman ekmek [x] 1 ) 3 Ly

Odenen para [y] 1,23 250|373 300

Bir imndan alinan her 1 ekmek ifin aym miktarda para
odendiginden , alinan ekmek ile Gdenen para arasinda dogrusal
iliski wardir.

Alnan ekmek ileddenen para arasindaki

5
dogrusal denklem y =:x'd ir.

1] x eksenine paralel dogru grafikleri

Denklemi y=b seklinde olan dogrular y eksenine paralel ,
¥ eksenine dik dogrulardur.

&,
iy
._.I"‘
- e ) -
) ¥ =+ ddnfirasu
4
11
s
. |1
= I:l =
14 X
-2 oy
,11 7= -1 dafrusy
41
.:|1
)
W

% eksenine paralel , ¥ eksenini -2 noktasindan kesen dofruya
y=-2 dofirusu denir.

¥ eksenine paralel , v eksenini +4 noktasindan kesen dofruya
y=+4 dofrusu denir.

v eksenine paralel dofrulann Gzerindeki noktalann ,
v [ordinat) 'larn hep aym oldufu icin dogrular o noktanin
v [ordinat] deferi ile isimlendirilir.

L -A40 1A 1)

(14 (34] 54
- P a.la'la. ‘-.-.--+l-|:lup|r|:'u
(-0, 4 -4 -24)

AT (24 (4.4% (6,4

(=530 =330 -l 30001 230 (33 (5-30
[ I B I A | B-E2 =51 {430 {65}

= v o= -dofirasy

y=-+4 dofrusu izerindeki noktalarin ordinatlar +4 tir.
y=-3 dofrusu dzerindeki noktalann ordinatlar -3'tir.
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2] v eksenine paralel dogru grafikleri

Denklemi x=a seklinde olan dofrular x eksenine paralel ,
v eksenine dik dogrulardir.

¥ o= -4 dodrusy 7= 4 Belofirusy
4 &,y Y

=

v eksenine paralel , x eksenini -4 noktasindan kesen dofruya
x=-4 dogrusu denir.

v eksenine paralel , x eksenini +5 noktasindan kesen dofruya
x=+5 dojfrusu demir.

8.8.2.B Orijinden Gecen Dofrusal Denklem Grafikleri

yv=ax seklinde sabit terimi olmayan dogrusal denklemlerin
grafifii orijinden gecer.

Bu dofru grafiklerini ¢cizmek icin iki noktadan yalmz bir dogru
gecer mantifiyla, dofrusal denklemler kullamlarak
£n az iki noktamin koordinatim hesaplanir.

Bunumn icin dofrusal denklemde x'e degerler verilip, v defer-
leri bulunarak , dofrusal denklem grafiginin izerinden gectigi
noktalar bulunmuos olur.

Ornek:

yv=2x dofrusunun grafifini ciziniz

Coziim:

Orijinden gecen dofrue grafifini cizebilmek igin,

1. adim:

Dofiru denkleminde x'e deferler verip, y deferlerini bulalhm.

x= 0 igin, ¥=1 icin ¥=2 ifin ¥=3 igin
y=2x y=2x y=2x y=2x
y=2.0 y=2.1 y=2.2 y=13
y=0 y=2 y=4 y=6
A00) B(1.2) C(2.4) D(3.6)
2. adim:

Bulunan noktalardan herhangi ikisinin koordinat dizlem
izerinde yerlestirilmesi dofru=zal denklem grafifinin qizilmesi
icin yeterlidir.

3. adim:

Ave B noktalan dzerinden gecen dofru ¢izldifinde , y=2x%
dogrusu cizilmis olur. Buradan da gorildiigna gibi dofrunun
diger bulunan noktalar iizerinden de gectifi goniliir.

. 1= v dogrusu

[ 5)

NOT:

Dogrusal denklemde x'e sifir deferi verildiginde, vy defierini
sifir bulunuyorsa, yvani [0,0) keordinath bir nokta elde
ediliyorsa , dofrusal denklem grafifi orijinden gecer denir.

Cinki dogrusal denklem grafifii x'e deferler verildifinde
bulunan y degerler ile olusan tim (xy) sirah ikilerinin
uzerinden gecer.

Bu durumun tam tersi de gecerlidir.Grafik dzerindeki
noktalarin koordinatlanndaki x ve y degerleri dogrusal
denklemde yerlerine yazildifinda esitlik safilarlar.
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8.8.2.C Eksenleri Kesen Dogrusal Denklem Grafikleri

ax+hby +c=0. {az0lh20c20) gellinde olan

dofrusal denklem grafikleri x ve ¥ ebksenlerini farkh noktadan
keser.Yani bu dofrular orijinden gegmezler.

Dafiru grafifini cizmek igin, ik noktadan yalmz bir dofre gecer
mantfnyla, dogrusal denklemler kullamilarak enaz
iki noktamn koordinatim hesaplanmr.

Bunun icin dofiruzal denklemde x"e rastgele deferler verilip,
v deferleri bulunarak , dofrusal denklem grafifiinin iizerinden
gectifl noktalar bulunmus olur.

oM || =

Bulunan iki noktanmn koordinat | keordinat dizlemde
yverlestirilip . bu iki nokta Gzerinden gepen dofru cizildifinde
ax+by+c=0 dofrusal denkleminin grafifi ¢izilmis olur,

Ek=zenleri kestifi noktalar bulmak icin ize dofrusal denklemde,
x'e sifir deferi verildifinde dofrunun y eksenini kestifi nokta,

v'ye sifir deferi verildifinde dofrunun x eksenini kestifi nokta
bulunur.

x'e 0 [sifir) verilip . y deferi bulunur. = M{0.a)

v'ye 0 (sifir) verilip, x degeri bulunur, = N[h,0]

X ¥
M L1} a
N b 1]

olmak iizere x ekseni ve y ekseni Gzerindeld M wve N noktalam
bulunur.

8.8.3 EGIM

8.8.3.A Efimin Tanim

Didz bir yolda yurumek kolaydir Fakat yokuslu yollarda
viiritmek kolay defildir-Yokuslu yollarda hem hzimiz azahr
hem de daha cabuk yoruluruz.Ustelik yorgunlugumuz yokustan
yvobkusa gire de defigir. Yokusu az olan yolda yirimel , yolusu
ok olan yolda yirameye gire daha kolaydr. Bunun nedeni
yollann dikliffinin farkh olmasidir Matematikte bu diklige efim
denir.

Yalmz matematikte degil ginlik hayatta da efimi kullamnz.

Ornegin sehirler aras yollarda
seyahat ederken , yollarin efimini
ghsteren tabelalara rastlayakhiliriz.

Bu tabelalar yolun efiminin , yani dikey vzunlufunun yatay
wzunluguna orammin kag oldufunu gosteren uyarna
levhalardar.

Bir AB yolunun efimini asagdaki gibi hesaplayabiliriz.

Dkey (b

Yatay [a)

. Dikey wzunluk
En“'n m= ——m —
Yatay uzunluk

]
Eim imj=—
a

B noktasindan yola fikan bir
aracin Cnoktasina kadar olan
yolun efimini ve C noktasindan
A noktazsina kadar olan efimi
dikey nzunluk béli yatay uzun-
luk seklinde hesaplayabiliriz.

Egim % ile de gosterilir.
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Ornek:

Azafnda aym yatay uzunluklarma sahip g yolun efiimlerini
hesaplayinez.

/:/,—.l B C

ekl 1 ekl 2 Sedeil 3

da |

mg =— m

iz

&= | ba
ey

Buradan,

i) <2 Mg << Ty

oldufundan sunu divebiliriz

£.8.3.B Knordinat Diizleminde Dogrunun Egimi

Yatay uzunluk sabitken,diisey vzunluk artkca efimde artar.

Ornek:

Aszafnda aym dikey wrunluklarnna sahip ¢ yolun efimlerini
hezaplayinez.

Sekll 1 Sekd 2 Sekll 3

mg =2 .. my =2

k=3 L=3 M=g
Buradan,

My < MWy < T

oldufundan sunu divebiliriz

1) Dogruda efim aqisiefim isareti ve efim hesabi:

Bir dogrunun x ek=seni ile saat yiniinin tersinde yaphh aqya
efiim ans denir.

Egim acis1 dar agi ise effim (+) pozitif, genis aq ise efim
(-] negatif alur.

d dagrusu

[ ]
o

Dikey nzunluk
Egim (m i=(Egiminisareti) ———
B defrs B ? Yatay uzunluk

E 3

Egim neganif

. L .. Dikey nzunluk
Egim(m gl = (Egiminisaretl) —————
o Yatay uzunluk

Dofrunun effimini bulabilmek icin hipotenisi dogru dzerinde
olan dik diggenler alusturup |, “dikey uzunluk béli yatay
wrunluk” seklinde efiimin bilyaklagii hesaplamr.

Driizey urunluk sabitkenyatay uzunluk arnkca effimde artar.

NOT:

Gunlik hayatla iliskili modellemelerde efimin dikey
wrunlugun yatay uzunlufa oram oldufu dikkate ahnarak
izareti iizerinde durulmaz
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Eftimin isareti Haklanda Genelleme:

Dofru grafiklerinin efiimlerinin isaretleri haklkinda
su sekilde genelleme yapabiliriz.

Sapa yank olan dofrularnin efiimi + (pozitif] . sola yank olan
dogrulann efimi - (negatif] "tir.

Egim agis1 dar aq oldufundan
efim [+] pozitftir.Saga vatik.

Egim aqi= genis aq oldufundan
efim [-) megatiftir. Sola yatik.

/ Egim aq= dar aq oldufundan
» efim [+) pozitiftir.Saga yatik.

L

A

Egim a1 genis aq oldufundan
efim [-) negatiftir. Sola yanl.

&
Y

e

+

N

/<' Egim agisi dar agq oldufundan
¥ gfiim [+) pozitiftir.Safz yatik

Egim agis1 genis aq oldufundan
egim [-) megatiftir. Sola yatik.

8.8.3.C Dogrusal Denklemi Verilen Dogronun Egimi

Bir dogrunun dogrusal denklemi verildifinde grafigi
gizilmeden de efimi bulunabilir.

Verilen dofrusal denklemde y yvalmz hirakaldifinda, yani y'vi x
cinsinden yazdifirmizda x'li terimin katsayi: dogrunun efimmi

____WJ?_?

Sen ¢ok onetnlisin dosoum 11! <
——

¥ <
YEmy+n —
M{\\\I&

v=mx+n dofrusal denkleminde x'in katsayisi olan "m”
dofrunun efimini verir.

drnekler:

y= 3x+1 dogrusunun efimi x'in katsayus: olan 3 oir.
y=-4x+3 dogrusunun efimi xin katzayisi olan -4'tor.
y=-%-1 dofrusunun efimi x'in katsays olan -1"dir.

y+3ix=06
v =-dx+6

dofrusunun efimi x'in katsayis1 olan -3 tiir.

y—x = +4
2y = +x+4
+x+4

_',.r = g
B 4
¥ _+_+E

fx—4y = +3
fx-3 = +4y
Gx—3

3 =¥
& _3_
e Y

dofrusunun efimi x'in katsays: olan +E = +3 “dir.
1 2

Derleyen:YUSUF KPL




8.8.4 ESITSIZLIKLER

ESITSIZLIKLERIN SAYI DOGRUSUNDA GOSTERIMI

Saw , seldl, cebirsel ifade , .. vb. niceliklerin

—» Kilgllehiir.
— Kilgiikhiir veya esiktir.
—» Bilyriketir.

—+ Bilyiketiir weya esitrir.

oW s A

sembolleri ile karsilastirimasina esitsizlik denir.

Terazinin denge durumu esitlik , denge olmamas: durumu ise
egitsizlik belirtir.

= veya = sembold iceren esitsizliklerde sinir noktasmain igi
bostur.Bu nokta esitsizligin belirttifi ciziim arahfina dahil
defildir. Yani esitlik ¢izgisi olmadifinda smmir noktasmn ig
bios olacak.
() = Busayidahil degil (<, =]
Sinir Moktas:
= veya = sembaolil iperen esitsizliklerde simir noktasimim igi

dioludur. Bu nokta esitsizlifin belirttigi cizim aralifina
dahildir.

® ——> Busapdahll[ = ,2)
Sinir Noktasi

HATIRLATMA : (Sembollerin anlamlan)

1) < ve > sembollerin énine konulan gizgi ile sembollerin
anlam karighrmayiz

< >
Kaguk Buyuk

2) Sembolleri agk afiza benzetecek olursak , agiz yonu her
zaman biyuk sayiya dofrudur.Ciinki insan hep cok olam
tercih eder :)

3 4 10 » 5

¥ « 5 egitsizlifini say dofrusunda gosterelim.

+5
- i}

+5'ten kicuk olan sayilar say dofrusunda yukardaki gibi
gasterilir. Siir noktas olan +5'te esitlik olmadif icin noktann
ici bos alarak gisterilmistir,

% bir tamsay ise ,

x={+H+342+,0-1,. |

x £ -2 egitsizlifiini say1 dogrusunda gosterelim.

-2
-+ &

-2 say1sina egit veya -2 den kilcik olan sayilar say dogrusundz
yukandaki gibi gosterilir. Simr noktas: olan
-2'de esitlik eldufundan noktamn igi dolu olarak gosterilmistir.

% bir tamzay ise,

x={-2-3,4-5-6-7, |

Derleyen:YUSUF KPL




% 2 -4 esitsizlifini say1 dofrusunda gosteriniz.

-4
s & >

-4 zay1sina esit veya -4'ten biiyik olan zay1lar sayn dofrusund
yukandaki gibi gésterilir. Simr noktasn olan

-4'te esitlik oldugundan noktann igi dolu olarak gésterilmistirg
% hir tamsay ise,

x={—4,-3,-2-10+],.. |

0 = x = 5 egitsizliffini say1 dofrusunda gasteriniz.

0 +5

ra K i} u
L%

0'dan bayik ve 5'ten kigik olan sayilar say1 dofrusunda
yukandaki gibi gosterilir. Simr noktalarn olan 0 ve +5'te esitlik
olmadif igin noktalarin ifi bos olarak gosterilmistir.

% hir tamsay ise,

x= {+] A3 }

ESITSIZLIK KURALLARI :

Esitsizlikte azafndaki verilen kurallara dikkat edilmelidir.

1) Esitsizlifin her iki yvamna aym say (nicelik) eklenirse
ezitsizlik bozulmaz.

2) Esitsizlifin her iki yamindan aymi zay1 [nicelik] qkanlirsa
esitsizlik bozulmaz.

3) Esitsizliffin her iki tarafi aym pozitif say1 (nicelik] carpibrsa
ezitsizlik bozulmaz.

4) Esitsizligin her iki tarafi negatif sayi(nicelik) ile

carpilirsa esitsizligin yonii degisir.

5) Esitsizlifin her iki tarafi aym pozitif sayiya (nicelife)
haliniirse esitsizlifiin yoni defismez.

6] Esitsizliffin her iki tarafi aym negatif sayiya [nicelige]
baliniirse esitsizlifin yona defisir.

DIKKAT:

Esitsizlifin her iki taraf aym pozitif bir say ile carphrken
yvada bolinirkenesitsizligin yoni defismezken,

egitsizlifin her iki tarafi gym pegatif bir say ile
carpldifinda yada balinddinde esitsizlifin yonia degisir.

BiR BILINMEYENLI ESITSIZLIKLERIN ¢OZOMD

awe b gercek say1 ve a2l olmak tzere

ax+bh =0
ax+b =0
ax+b =0

axsh =0

olarak yazlan iginde birinci dereceden bir bilinmeyen bulunan
egitsizliklere birinc dereceden bir bilinmeyenli esitsizlik
denir.

Esit=zizlifi cizmek defiskenin esitsizlifi boemayan deferlerini
bulmak demektir.Esitsizlik pozimleri denklem giziimiine
benzer yintemlerle yapiirDenklem ¢oziminde denklemin bir
veya birkac defieri olabiliyorken esitsizlikte poziim bir arahkhr.

Esitsizlik ifadeleri iceren problemleri pozerken ve verilen
problemlere uygun matematik cimleleri yazlarak poziim
adimlan uygulamr.
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8.5.4 UCGENIN TEMEL ELEMANLARI

8.5.4.A Yikseklik

Uggenin bir kosesinden karsi kenara veya karsi kenarim
uzanhsina gizilen dik dogru parcalanna.o kenara ait yikseklik
denir.Yikseklik "h™ sembolid ile gisterilir.

A apsimin karsismdaki kenara ,

B apsimin karsisimdaki kenar b,

Caqsnim karsisindakd kenar ¢,

seklinde kiguk harflerle ifade edilir.

a kenan

Buradan yola qikarak:

a kenarna ait yikseklik hy
b kenanna ait yikseklik hy
¢ kenarna ait yikseklik he,

seklinde ifade edilir.

[

|< a kenan
o |

NOT:

Yikseklik: dcgenin bir kisesinden kars: kenara ¢izilebilecek en
kiza dogru pargasi seklinde de ifade edilebilir.

1) Dar Agilh Uggende Yikseklik Cizimi:

B #

|BC] kenarina ait yikseklik [ AF] ‘dir.
[AC] kenarmna ait yikseklik | BE] ‘dir.

[AB] kenarina ait yikseklik [ DC] “dir.

NOT:

Garaldogii dzere dar aph dggenlerde yikseklikler iiggenin ig
bilgesinde hir noktada kesigirler.

2) Dik Acila [h;:gtnde Yikseklik Cizimi:

[BC] kenarmna ait yiikseklik [AB] dir.
[AC] kenarmna ait yiikseklik [ BD] ‘dir.

[AB| kenarina ait yikseklik [BC] “dir.

NOT:

Garaldogi dzere dik aph G¢genlerde yukseklikler G¢genin dik
olan kisesinde kesigirler.
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3) Genis Agih Uggende Yilkseklik Cizimi:

[BC] kenarna ait ylkseklik [AD] "dir.
[-ﬂkc] kenarna ait ylkseklik [BE] "dir.

[AE] kenarna ait yikseklik [CF] "dir.

NOT:

Gorildign tzere genis anh dcgenlerde yiikseklikler dggenin

dis balgesinde bir noktada kesigirler.

HATIRLATMA:

UCGENDE ALAN HESABI:

ABC cegithenar bir icgen olmak dzere;

Taban Uzunlugn.Yukseklik
2

Uggen Alam =

formili ile bulumur.

NOT:
Yikseklikler her zaman bir noktada kesisirler. Bu
yiizden yiikseklilkler noktadas dogrulardir.

ABC iicgeninin alany

* Tahan BC kenan kabul edilirse alan;

A . h
A(ABC) =2 -

**Taban AC kenan kabul edilirse alan;

b.h,

-

A
ACARC) =

#22 Taban AB kenan kabul edilirse alan;

A . |-|
A(ABC) == -

=

seklinde hezaplamr.

NOT:

Bir gesitkenar dcgende ;

a<b<oise
h, < hy, < h, "dir.
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8.5.4.B Kenarortay

Bir dggende, iiggenin bir kosesini karsisindaki kenarn orta
noktasi ile birlestiren dofru parcasina o kenara ait kenarortay
denir.Kenarortay "V semboli ile gosterilir.

a kenan

a kenarna ait kenarortay Va
b kenarna ait kenarortay V),

¢ kenarna ait kenarortay Ve,

seklinde ifade edilir.

[-'ﬂlE] kenarnna ait kenarortay [DC] “dir.
[-'ﬂlc] kenarnna ait kenarortay [EE] “dir.

[BC] kenarnna ait kenarortay [-"'"I-F] “dir.

8.5.4.C Aportay

NOT:
Kenarortaylar her zaman dggenin i bolgesinde bir
noktada kesisirler.Bu yizden kenarortaylar noktadas

dogrulardir.

Bir d¢genin bir kbsesinden karsismdaki kenara gizilen ve
bulundufu kosedeki aciy ikd e5 pargaya ayiran 15ma veya dofru
parcasina aciortay dendir.

A apsina ait agiortay na,

B afisina ait aqortay ng,

C apsima ait aportay ne
seklinde ifade edilir.

A

E

A afisina ait aqortay [-"LE] ‘dir.
B agisina ait aqortay [BF] ‘diir.

C afisina ait agrortay [CD] dir.

NOT:

Aportaylar her zaman dggenin i bilgesinde bir
noktada kesigirler. Bu yiizden agiortaylar noktadas
dofrulardir.
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ETKIiNLIK: [PERGEL YARDIMIYLA ACIORTAY CIiZimMi)
1LAdm:

ABC dicgeni cizilir.

Pergelin sivri ucu aportay cizilecek koseye konur ve
kenarlarin her ikisini de kesecek sekilde cember yaw cizilir.

A

J.Adim:

Pergel rastgele uzunlukta agihir, pergelin sivri ucu

[} noktasina konur ve B apsinin karsisma cember yay:
gizilir.5onra aralik degistirmeden pergelin sivri ucu

E noktasina konur ve once cizilen yay kesecek selilde pember
yay cizilir.

+Adum:

Son olarak B kisesi ile yaylarin kesim noktasi olan
F noktas: birlestirilir ve B af1sina ait agwortay gizilmis olur.

NOT:

KOSE + KOSE = KENARORTAY (V)
KENAR + KENAR = ACIORTAY (N)
KOSE + KENAR = YUKSEKLIK (h)

ACI+ACI+ACI (AAA) D CIZILEMEZ

UCGEN ESITSIZLiGi

Ucgende bir kenar uzunlugu; diger kenar uzunluklari
toplamindan kacuk, farkinin mutlak degerinden
bayuktar. Buna Uggen esitsizligi denir.

A
c-blj]<a<c+b
c—al<b<c+a
< b b-al<c<b+a
*Bu sartlan sadlamayan
cgen cizilemez.
B 3 C Ggen ¢

Ornek-1 Kenar uzunluklar; a = 3 cm, b = 4 cm ve
¢ = 6 cm olan bir Uggenin cizilip gizilemeyecedini bulalim.

Bu tarz sorularda, Gcgenin her bir kenariicin (icgen
esitsizlidinin saglanip saglanmadigina bakmaliyiz.

c-bj<a<c+b||c-al<b<c+a| |b-a<c<b+a

6-4<3<6+4|6-3]<4<b6+3| [4-3|<b<4+3
2<3<10 3<4<9 T<b6<7/

* Esitsizliklerin UcU de sadlandidina gére bu Uggeni gizebiliriz.

8.5.5 ICGENDE ACI KENAR iLiSKisi

1) Bir iiggende biayiik apmn girdiigi (karsisimdaki])
kenar uzun kenar , kicik apimn girdiadil [karsisindaki)
kenar kasa kenardar.

s(A) >s(B) >s(0) ise

2% b = ¢ oOlur
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Ornek:

Yukarida verilen tggenin kenar nzunluklarnm
en uzundan en kzaya dofru siralaymiz.

Coziim:
Biyiik agi karsisinda uzun kenar kicik ap karsisinda kisa

kenar bulunduguna gore aqlar biyiikten kigige dogru
siralamirsa , kenarlar da uzundan lozaya siralanmis olur.Yani

76" > 507 > 457 s

|K1 }|Aq }l.-‘-Eq seklinde siralamr.

2) Ik durumun tam tersi de dofrudor.Yani uzun kenan
giren an biyik , ksa kenan giren aq kicaktir.

A

axb>c ise

s(A) >s(B) >s() olur.

from

Yukarnda verilen Gcgenin aq olgilerini
en biyukten en kigife dogru siralayimiz.

Ciziim:

Uzun kenan giren an biyik, kisa kenan giren aq kilpiik
aldufuna gire kenar uzunluklan vzundan kisaya dogru
ziralamrsa , kenarlan giren agilann dlgileri de bilylkten
kigage dofru siralanmis olur.

Tocm> 6cm> 5 cm  ise

s(B) = s{A) > s(C) seklinde siralamr.

NOT:
KENAR+KENAR+KENAR (KKK)= (Cetvel + Pergel)
KENAR+ACI+KENAR(KAK)=(Cetvel + Agiolcer)
ACI+KENAR+ACI (AKA) =(Cetvel + Aciblcer)

8.5.8 PISAGOR BAGINTISI

Bir dik Gggende dik kenarlarnmn uzunluk Glgalerinin kareleri
toplami , hipotenisin uzunluk dliisiinin karesine egittir.Bu

bafmtiya pisagor bafintis denir.

{ Dhk kenar )

o

{ Ik kenar )

ABC dik Q¢geninde a ve ¢ dik kenarlar, b hipoteniistiir. Buna
gire pizagor bafintis uygulanirsa;

5 "
a~+c” :I:t1

NOT: PISAGOR BAGINTISI SADECE DIiK

UCGENLERDE UYGULANIR.
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Ornek:

4¢m

Yukandaki KELM dik G¢geninde ML kenarmmnm uzunlufu kactr?

Coziim:

KLM dik iiggeninde pisagor hafints uygulamirsa,

2Tyt =4?
4 +x' =16
' =16-4

Pisagor bagintisi sorularinda 2 kenar uzunlugunun
dlgisi verilir, 3.kenar uvzunlugunun dledsind
bulmamiz istenir,

8.5.8.A OZEL UCGENLER

A) Kenarlarmna Gore Ozel Uggenler:

Ozel Gpgenler ; pisagor bafinna ile ilgili sorularda cok
kullamilan dggenlerdir. [slem yapmadan verilmeyen kenarlan
kolayca bulmamiza yarar.

a) Mk -4k -5k dzel Gegeni:

(37 4 (4K =5k)"

Dik kenarlar 3 ve 4'in aymi kat olan dik dggenlerde hipoteniis
L'in aym katdir.

Dik kenarlar Hipotenis

3k 4k Sk
k=1 3 4 5
k=2 ] 8 10
k=3 9 12 15
k=4 12 14 20
k=5 15 20 25

b
Ornek:
30 cm
24 cm
F M
d

Yukandaki sekle gore |Fq =d kag santimetredir?
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b) 5k—12k —13k dzel dcgeni:

Scm

H 12em I

Sk {12k =(13k)2

Dik kenarlan 5 ve 12'nin aym katy olan dik iiggenlerde
Jhipoteniis 13'in aym katdir.

c) Bk—-15k—-17k dgpeni:

Bom

F 15 cm E

(Bk)® +(15k)° =17k

Dik kenarlar B ve 15'in aym kat olan dik dggenlerde
Jipatenis 17 nin aym katudir

Dik kemarlar Hipotenis
Lk 12k 13k
k=1 5 12 13
k=2 10 24 26
k=3 15 36 39

Ornek:

26 e

24 om

Yukandaki sekle gire |3LB| = kar santimetredir?

Dik kenarlar Hipoteniis
8k 15k 17k
k=1 8 15 17
k=2 16 30 34
k=3 24 45 51

Ornek:

3 cm

c

[¥)

Yukarndaki sekilde verilenlere gire |BC1 =d kag

santimetredir?
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d) Tk — 24k — 25k dezel Gegeni:

¢) k-2k-k+5 dzel icgent:

Fom

F 24 ¢m E

(T +24k)F =(25%)°

Dik kenarlan 7 we 24'0n aym kati olan dik dggenlerde
Jipoteniis 25"in aym katdar.

ajicm
3 em

|.:.| lhem T

k) +20" =(f5)°

Dik kenarlar 5 ve 12'nin aym kan olan dik tggenlerde
Juipotenis 13'0n aym katdir.

Dik kenarlar Hipotenis

k 1k luﬁ

Dik kenarlar Hipotenis
Tk 24k 25k
k=1 7 24 25
k=2 14 43 5
k=3 21 72 75

Ornek:

Yukandaki sekilde verilenlere gire |B"::| =d kag

santimetredir?

k=1 1 7 NG

k=2 2 4 25
k=3 3 s 3 5
Ornek:
]
3
I cm
X
I; 2x E

Yukarda verilen dik d¢cgene gore x kag cm'dir?
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f) k-k—k+2 ozel dggeni:

5 I'5-::|||
acm h

(k) +(k) =(kyf2)?

Dk kenarlan 5 ve 12'nin aym kah olan dik dggenlerde
Jipoteniis 13'0n aym katadir.

Dik kenarlar Hipatenis

k k lw"E

k=1 1 1 N

k=2 2 3 7
k=3 3 3 W2
Ornek:
[ ]
= 1]
F E

Yukandaki sekilde verilenlere gire |D'El +|FE'1 kap

santimetredir?

Coziim:

ESLIK

Bir seklin yada nesnenin aynis kendizinin esidir.

Eslik semboll = ile gbsterilir.

A ve B zekilleri es ize A= B ile gdsterilir ve "A estir B°
zeklinde okunur,

Yukandaki sekiller bir seklin saga ve sola &telenmesi
JNansimas: veya dondiridlmesi sonwcu olusan es sekillerdir.

Es sekiller birbirimin tipkisinin aymisi olan, st Gste
koydugumuzda birbirini tam kapatan (orten) sekillerdir.

Es sekillerin blyiklikberi aynidir.
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COKGENLERDE ESLIK:

Eger iki cokgen es ise,

* Kargihkh agilaninin élglleri esittir.
* Kargihikh kenar uzunlukiars egittir.
* Cevre uzunluklan birbirine esittir.
* Alanlan birbirine esittir.

* Es cokgenlerin karsilikl kenarlanina ait yukseklikleri,
kenarortaylan, aciortaylan, ¢evreleri birbirine esittir.

\ y :
¥ w # \
4 \ I

/ \ /

B C L M

Kargihikli agilanin digileri;  Karsihkl kenar uzunluklan;

s(A)=s(L) |AB|=|KL|
s(B) =s(K) |BC| =|KM|
s(C)=s(M) |AC|=|LM]|

— Y
oldugundan ABC = LKM ‘dir.

NOT:

Cokgenlerin esligini yazarken ortak acy gosteren harfler

ve orantili kenarlar aym sirayla yazilmalidir.

iKi UCGENIN ES OLDUGU NASIL BELIRLENIR 7

Eger karsilastinlan Gggenlering

- Ug kenar uzunlugu aym ise,

.'ﬁ. I}
£ A C E & F

A A
ABC = DEF

- Ardisik iki kenar uzunlugu ve bu kenarlar araz agilan

ayni ise,
18 P
1. ; | E ; =
A A

KLM = PRS

- Herhangi iki agizi ve bir kenar uzunlugu aym ise,

T X
U A v i A i

A A
TUV =XYE

bu Gggenler es Gogenlerdir.

I By zelliklerin uggen cizimberinde Ggrendigimiz Gogenin

temel elemanlan clduguna dikkat ediniz.
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BENZERLIK

Bir seklin ya da bir nesnenin belidi bir oranda
biyiltilmisine ya da kigltilmisine o seklin

benzeri denir.

Benzerlik sembali ~veya = ile gbsterilir.

A ve B birbirinin benzeri ise A~Bveya A= B ile gbsterilir ve

“A benzerdir B" seklinde ckunur.

Bilgisayardaki bir resme bakmak igin agtigimizda, resmi
biyitip kicultebiliriz. Resmi buyGttiglmibzde ve
kilchlttigimizde bilgisayanmiz benzerlik ilkesine gére

hareket eder; yani resimdeki nesnelerin bitin kisimlar aym

oranda biyOyOp kGgalir.

Yukandaki sekil Tark bayraginin belli bir oranda

kilgdiltilmiisi olan benzeridir.

COKGENLERDE BENZERLIK

Eger iki cokgen benzer ise,
* Kargihikh agilanmin élgiileri esittir.

* Karsilikli kenarlarimin uzunluklan arani birbirine esittir. Bu

arana “benzerlik oran” denir.
* Benzerlik orami k ile gosterilir.
* Es sekillerde benzerlik oram 1'dir.

* Es sekiller ayni zamanda benzer sekillerdir. Ancak benzer
sekiller es olmak zorunda degildir.

* Benzer cokgenlerin karsilikl kenarlan, yikseklikleri,

kenarartaylan, aciortaylan, cevreleri oram benzerlik oranina

esittir.

* Benzer cokgenlerin alanlar aran benzerlik eraminin

karesine esittir.

* Bitin dizglin cokgenler kendi tirinde birbiri ile
benzerdir Grnegin tiim diizgin besgenler hirbiri ile

benzerdir,

12 3

Karsilikh es agilarin goedOga kenarar oranladigimizda;

|AB| _|BC| _|Aq] 16 12 8 .
=— =—=—=4 (Benzerlik oram)

IDE| |EH [pDH 4 3 2

e e

oldugundan ABC ~ DEF 'dir.
NOT:

Cokgenlerin benzerligini yazarken ortak agiy1 gbsteren
harfler ve orantili kenarlar ayni sirayla yazilmalidir.

DiK KOORDINAT SISTEMINDE OTELEME

X(Apsis) 2 SAGA oteleme de ARTAR,
SOLA oteleme de AZALIR.

Y(Ordinat) 2 YUKARI 6teleme de ARTAR,
ASAGI 6teleme de AZALIR.

DiK KOORDINAT SISTEMINDE YANSIMA

X Eksenine gdre yansima:

X degismez, Y’nin isareti degisir> (X, Yy) 2 (X, -Y)
(x,-y) > (x,y)

Y Eksenine gdre yansima

Y degismez, X’ nin isareti degisir> (X,Y) 2 (-X,Y)
(x,y) > (x,y)

Orijine gdre yansima:
X ve Y isaret degistirir (X ,Y) 2 (-X, -y)
OTELEMELI YANSIMA
Bir seklin veya nesnenin bir dogru boyunca yansimasindan

sonra Gtelenisi veya Otelenisinden sonra yansimast
almiyorsa otelemeli yansima hareketi vardir.
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DiK PRiZMALAR VE TEMEL OZELLIiKLERIi

Prizmalar tabanlarina gore isimlendirilir.

G

= Prizmanin
y el Yanal Ayritlan
Prizmanin (S5 :
Tabanlan [

f." N
Yanal Yizey |@

~C 7
s  Prizmanin
Taban Aynitlan

UCGEN PRIZMA

N
3

-
D

[AB], [BC],[CA], [DE], [EF], [FD],[AD], [BE], [CF] --- Ayt Sayisi:9

A,B,C,D E,F --- Kise Sayisi:6

e

ABC, DEF --- Tabhan Sayisi:2

ABED ,BEFC, ACFD --- Yanal Yiizey Sayisi:3
DIKDORTGEN PRIZMA

< b

Ayrit uzunluklar toplami =4 x (a+b+c)
Dikdértgenler prizmasinin 6 yiizii vardir ve tiim yiizler birer dikdortgendir.

Dikdértgenler prizmasinin 8 késesi vardir.

KARE DiK PRIZMA
| al a a a
i---- a a a al

A

Aynit uzunluklan toplami = 8a + 4h
Kare dik prizmanin 8 kisesi ve 6 yiizeyi vardir.

KUP

Tum aynilar birbirine esit uzunlukta ve 12 tanedir.
Kip acinimindaki 6 yuzey birbirine es karelerden olusur.

Kipln 8 kosesi vardir.

Prizmanin tabanindaki ¢okgenin kenar sayisina “n”
denirse;

KENAR KOSE AYRIT YUZEY
SAYISI SAYISI SAYISI SAYISI
n 2n 3n n+2
5 10 15 7
DiK DAIRESEL SiLINDIiR
/’_ﬁ» Silindirin yaricapy
I
| LA silinirin yiiksekligi
Silindirin ana dogirulan h Silindirin ana dogrular
veya doguranlari veya doguranlar
ol
r
.-\ yanigap)
\__/
h h h h h
27TCr

€
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SILINDIRIN YUZEY ALANI

Cap1 R ve yaricapi 2r olan dairenin cevre uzunlugu

T.R=2.7xr
- P B\
o D ( e—-—>Taban
- 2 >
h Yanal yliz h

[ ]

\ r/
\_ _/—>Taban

Bir dik dairesel silindirin aginimi, iki es daire ile bir dik-
dortgensel bdlgeden olugmaktadir.

YanalAlan = 2.z.r.h

Yuzey Alanu(Tiim Alan) = 2.zx.r.(h+r)
veya
2.xr?+2..rh

NOT: 7z sayisinin yaklasik degerininverilmedigi
sorularda 7 ’nin sayisal degeri yerine “ 7 ” kullanilir.

NOT: Bir dikdértgen uzun veya kisa kenar1 etrafinda 360°
dondiiriiliirse bir silindir olusur.

Hangi kenar1 etrafinda dondiiriiliirse o kenar yiikseklik
olur diger kenar ise yaricap olur.

Ornek:
A Bcm B /—m
k:‘____/
—_—
5cm 5cm
\&—/
D C C

SILINDIRIN HACMI (V)

V =Taban Alan:. Yiikseklik
V =xzr2h

Ornek: Taban yarigapt 4 cm, yiksekligi 5 cm olan
silindirin hacmini bulalm. (77 =3)

V =rx.r2h
V=3.425=3.16.5=240 cm?

NOT: Dik dairesel silindirin hacmini bulmaya yonelik
tahmin yaparken dik prizmalarin hacimlerinden yararlanilir.
Dairenin zeminde kapladigi alanm1 tahmin edip yiikseklikle
carptigimizda tahmini hacmi buluruz.

Ornek: Asagida kareli zeminde tabani verilen ve yiiksekligi
10 br olan dik dairesel silindirin hacmini tahmin edelim.

16 tane tam kare, 20 tane de
bolinmus kare vardir.
Tahmini taban alani 28 br’
Tahmini hacim

V = Taban alani - Yiikseklik
V=28-10=280 br’ olur.
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